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lar szabadságát, mert a közgazdasági elmé- 

életben is visszaéltek a demokráciával és a 

Mazdasági világháboru, amely két táborra osz- 

XL. évlolyam 
273 szám. 
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A mi urunk: 
a kartell 

Irta: Kelen György 

Abban a pillanatban, amikor, a régi szokás- 
tól eltérőleg, legelőször nem a kávéba töltöt- 
tek vizet, hanem a vizbe töltöltek kávét, a 
ilág gazdasági életében uj hatalom vette át 

az uralmat. 
A termelés, forgalom és fogyasztás demok- 

ratikus rendjét diktatura, a kartellek diktatu- 
ája váltotta fel, amely - mint minden dik- 
latura - guzsba kötötte az egyéni gazdasági 
szabadságot és természetszerüleg félrehiüen- 
tette azt az egyensulyt, amely mialen tár- 
salami tevékesységnek és igy a gazoasági 
élet fejtődésébez is feltétlenül szükségese. 
A gazdasági élet diktaturájához ugyanazok 

a történetmi fokozatok vezettek el mi.t az 
állami szervezettség parancsuralmához. 
Az egyéni szabadság egyenlőtlen elosztásá- 

pak középkori szervezete, a munkásság ijob- 
tágyi lekötöttsége és a céhrendszer még a 
XIII. század végén és a XIX. század elején 
megakadályozták a technikai találmányok ki- 
iknázását és a gyáripar fejlődésének lehetősége 
körülbelül egyidőre esik, amikor az európai 
államok teljes mértékben valósitják meg a pol- 
il egyenjoguságot és a kereskedelem és 

ktekben is az az irányzat került az előtérbe, 
mmely a társadalmi egyének szabad versenyét 
Mrtotta a közösség érdekideáéljának. A politi- 
kal szabadság eszméje szülte meg a gazdasági 
szabadságot is. 

Ezt a kivivott gazdasági szabadságot - a 
mely viszonylagosan rövid ideig tartott - 
egyesek azután arra használták fel, hogy visz- 
maéljenek vele, éppen ugy, ahogyan az állami 

parlamentárizmussal és titkos összebeszélések 
révén olyan irányt adtak a termelésnek és for- 
galomnak és ennek révén az áralakulásnak, 
Imely az egyéni hasznuk emelésére volt al- 
kalnas a közösség megkárositására. 
Az elnyomók és elnyomottaák között harc 

keletkezeit, gazdasági szabadságharc, amely 
lángba boritotta az egész világot: kitört a 

bita az egész emberi társadailmat. És mint 
minden háborunak megvannak a győzői és le- Dőzőttei, itt is a győzők a kartellek, trösz- ük és a velük szövetséges gazdasági hatal- 
mak, a legyőzöttek pedig a fogyasztók töme- 
Mei lettek. 

Az antant és a központi hatalmak világhá- 
Mruja éppen csak egyik ütközete volt a gaz- 
msági világ háborujának, amelyben olyan ér- 
lékek devalválódtak és pusztultak el, hogy a 
rosult tömegek megvédésére az egyes ál- 
mhatalmaknak jogi szervezettségükkel kel- 

ett beleavatkozni az önző célokat szolgáló 
es összebeszélések, a kartellek ellen. 

ké helyzetet a legvilágcsabban talán a német 
Ggazdászok ismerték fel, akiknek a kezde- 
Ményezésére a német kormány 1923-ban ki- 
Mott egy rendeletet, amely a kartellek meg- aszabályozásáról szól, ezzel a cimmel: „A 
asági hatalommal való visszaélések meg- 
adályozásas, ami egészen ugy hangzik, 

et egy állam belső rendjét biztositani akaró 
ime orvény. De nem volt egyetlen állam sem, 
* unek törvényhozása ne foglalkozott volna 
a ább kisérletszerüen a kartell-problémával 
a igyekezett volna különböző törvényja- k atok révén megrendszabályozni a kartel- 
K és kizsákmányoltak elkeseredett harcát. 
lettek olyan törvényjavaslatok is, amelyek 
lang8 ellen irányuló kartellszerződéseket 
Mek ók voltak közönséges büncselekmény- 
pélyegezni 

alánoa a Népszövetség is - mint minden ál- 
kartelltza érdekü kérdéssel - foglalkozott a lódás jelenségével is és hozott is er- 
Hözeenozó határozatot, azzal az alapos és Nyozása különböző aibizottságok tanulma- mmés előkészitése után megszövegezett lítmo 
emhes, 

ndással, amely ezuttal is „ha akarom 
ha akarom nem vemhes" lehetőségeit 
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Bratianu Dnu Tataresca és Bratianu György kibékitésén láradozik 
Feloszlatták az összes szélsőbaloldal alakulatokat 
Junian Temesváron azzal vádolta meg a liberális és a nemzeli 

Dparaszípártot, hogy összedolgozik a nagytőkével 
Bukarest, nopember 22. 

A floricai gyászünnepély, mely vasár- 
nap ment végbe, amint jelentéseinkből 
kitünik, jó alkalom volt arra, hogy ugy 
a liberális párt elnöke, mint Tatarescu 
beható tárgyalásokat folytasson külön- 
böző ellenzéki vezető politikusokkal. IÍgy 
Bratianú Dinu másfél óra hosszat tanács- 
kozott Bralianu Györgygyel a floricai 
kastély történelmi nevezetességü dolgozó- 
szobájában. Ugyanakkor a miniszterelnök 
Gogával, majd később Lupuoal folytatott 
eszmecserét. Kiszivárgott hirek szerint 

Junian Temesváron 
Juncan radikális paraszípártjának bán- 

sági tagozata vasáruap a temcsvaári Gvyár- 
udvarlan népes gyülest tartott, amelyen 
maga a pártvezér is megjelent. Több fel- 
szólalás után Juniaa nagyhstása beszéd 
keretében vázolta pártjának célkitüzéseit, 
majd a belpolitikai helyzetről számolt be. 
- A Skoda-ügyben - mondta - a 

politikai erkölcstelenség komédiáját keli 
végignéznünk. A liberális és a nemzeti- 
parasztpárt egymás kezére játsszák a ha- 
tailmat. Amig ez a váltógazdálkodási 
rendszer meg nem szünik, addig a kor- 
mányzásban nem lehet szó az igazi de- 
mokráciáról. A Skoda-botrány is ennek 
az állapotnak a torzszülöttje. 
Ezután rátért a lej leértékelésének a 

kérdésére. Megállapitja, hogy ugyanazon 
összegért, amivel régen csak egy hold 
földet lehetett vásárolni, ma 4 holdat is 
lehet venni. Sokan kivonták a pénzt a 
forgalomból e ezáltal munka nélkül ju- 
tottak jövedelemhez. Junian szerint ez 
nem más, mint a nemzeti vagyon megrab- 
lása. A helyzet jellemzésére felemliti, 
hogy amig 
a munkabérek, ovalamint az agrárter- 
mékek ára egynegyedére csökkent, ad- 

dig a gyáripari termékek ára alig esett 
valamiovel. 

Iz az áldatlan gazdasági rendszer sze- 

hagyta nyitva a kérdés megoldástalanságában. 
A Népszövetség véleményező gazdasági bi- 

zottsága a következő határozati javaslatot 
terjesztette ugyanis elő az 1928-ban megtar- 

tott ülésszakon: 
„A kartellek, trösztök és hasonló alakulatok 

a gazdasági élet természetes jelenségei és mint 
ilyenek, elvileg nem kifogásolhatók. Minthogy 
azonban az ilyen alakulatok károsak is lehet- 
nek a közérdek és állami szempontok szerint 
a maguk kihatásaiban, szabályozásuk szüksé- 
ges. Ennek a szabályozásnak nem szabad a gaz- 
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vesebb is elég volna! 
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Bratianu Dinu Tatarescu kibékitését 
késziti elő az ifjuliberálisok vezérével, 

aki állitólag a tanácskozás során ugy 
nyilatkozott, hogy a Skoda-kérdésben 
ugy a parlamentben, mint azon kivül a 
kormány mellé áll. Goga is ebben az ér- 
telemben körvonalazta magatartását és 
belpolitikai elképzeléseit. Fővárosi poli- 
tikai körökben általában jelentős esemé- 
nyeket várnak a floricai megbeszélések- 
től. 
A Curentul ugy tudja hogy a Skoda- 

üggyel kapcsolatban a Goga féle nemzeti 

élesen meglámadta 
l rinte azért alakulhatott igy ki, mert a li- 

berális és a nemzeti-parasztpárt egyaránt 
a nagytőke hatalmában van. 

SKODÁRA VICKERS A VÁLASZ 

- A Skoda-ügyről részletesen még nem 
nyilatkozhatom - jelentette ki mig az 
illetékes fórumok ki nem mondták a 
döntő szót. A jelentés bünösséggel vádolt 
meg néhány nemzeti-parasztpárti sze- 
mélyt. Most a párt nem azt mondja, hogy 
gyerünk a biróság elé és cáfoljuk meg a 
vádakat, hanem forradalomra hivja fel a 

agrárpárt lesz az első elleazéki párt a 
mely támadásba megy át a nemzeti:pa- 
rasztpárt ellen. Gogáék sorozatos nép- 
gyüléseket rendeznek, amelyeken az egv- 
keri Maniu-kormány sünösségét óhajtják 
kimutatni. 

Erdélyben a legelső Skoda-gyülést Ko- 
lo7sváron fogják tarten mely alkalom.- 
mal Goga is felszólal. 

A lap szerint Goga jelénieg kiáltványon e . "" . dolgozil, emelyet főkéner a falusi la- 
kosság között szándékoznak terjeszteni. 

a két „nagy" páriot 
népet, hogy a további vizsgálatot meg- 
akadályozzák. Majd előszednek a zee- 
bükből egy csomó bizonvitékot és kiabál- 
ni kezdenek a liberálisokra: 

ti pedig a Fokker-gyarral panamázta- 
tok, meg a Vickerssel, meg másokkal! 
- Ez a mi politikai életünk erkölcse 

és ezt merik demokratkus parlamenti 
rendszernek nevezni. Amig ez! a két egy- 
mást suttyomban támogatló, egymást a 
hatalmon váltogató nazu pártot el nem 
söpörjük az utból, addig nem lesz igaz: 
demokrácia Romániában! 

„VWan miniszterünk, kéttucat" 
Azután beszélnek az államszervezet 

egyszerüsitéséről. Egyévi liberális „"taka- 
tékosság' után kéttucat miniszterünk 
van! Pedig amilyen sokba kerülnek, ke- 

Az „egyszerüsités" 
abból áll, hbogy a másik párt embereit le- 
váltják a magukévall! 

A beszéd során többször emlegette Ju- 
nian, hogy az állampolgároknak nyelvre, 
vallásra való tekintet nélkül egyeégesek- 
nek és egyenlőknek kell lenniök. Akik az 
áliam, vagy az ország területi épsége el- 
len törnek, azokat „egyénenként kell ül-! 

1 dasági életbe való belenyulást jelentenie, amely 
belenyulás arra volna alkalmas, hogy azok 
szabad fejlődését veszélyeztesse, hanem annak 

csupán a visszaélési lehetőségek leküzdésére 
és megakadályozására kell szoritkoznia. 
Szemelvénynek a határozatból ennyi feltét- 

lenül elég és annak megemlitése után, hogy a 
kérdéssel a Népszövetség foglalkozott, talán 
szükségtelen annak a kihangsulyozása, hogy a 
kartellek szabályozása sem részlegesen, sem 
véglegesen nem nyert elintézést. Most ujabban 
Lengyelország és Csehszlovákia foglalkozik 

dözni, de nem lehet egy egész nemzetisé- té 
get felelőssé tenni'. 

ISMÉT A KÖLTSÉGVETÉS 

Fővárosi jelentésünk szerint a pénz 
1 ügyminisztériumban néhány nap óta az 

.. állami költségvetés revizióján dolgoznak. 
Slavescu miniszter nagyarányu megtaka- 
ritásra készül és ecélból jelentékeny e- 
szállitást tervez a személyzeti és a dologi 
kiadások terén. 

4A hadügyi költségvetést kiveszik az ál- 
lami költségvetésből s ezután ugy fog 

erre vonatkozólag törvényjavaslatokkal, főleg 
a németországi tanulságok felhasználásával, 
nálunk Romániában pedig Manolescu-Strunga 
kereskedelmi miniszter részéről történt egy 
félbemaradt és erőtlen kisérlet. 

A gazdasági élet diktaturája tovább tart. A 
hatalmat cementducék és élesztőführerek ra- 
gadták magukhoz, akik előtt a kizsákmányol- 
tak és elnyomottak tömege kényszeredeiten 
bajt térdet, 

Heil Kartell! 

x 
.
.
 

—
 

"
 

í 
.
.
.
.
 

; 
. 

- 
. 

-
.
.
 
.
 
.
 

* 
*
 

. 
n
e
 

.
.
.
.
.
.
.
.
.
 



.
.
.
.
.
 

e
b
 a
l 

rs
k 

.
.
.
.
 

e
 

e 
2. oldal 

zmanssoaasra 

Tessék kivagnt s eltenmni 
--..... 
............. 

14. sz. SZELVÉNY 
a B. L. novemberi 

regény-ajándékára. 
.. 

.
.
 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 drb no 
vemberi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B. L. minden pbéldányvásárlója 
megkapia a B. L. ajándékregénytárának 
1934 november havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L kiadóbivatalában 
(Calea Mosilor 59], vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előöhzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüiteniők, a 4 lejt belizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüles, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint! 
az ujságot. 

szerepelni, mint a hadügyminisztérium 
rendkivüli költségvetése. 
Az átalakitott uj költségvetést már a 

jövő hónapban parlamcat elé terjesztik. 

A BUKARÉESII HADTESIPA- 
RANCSNOK FELOSZI ATTA AZ 
ÖSSZES SZÉLSŐBALOLDALI 
ALAKULATOKAT 

I Prodan tábornok, a hukaresti második 
hadtest parancsnoka a következő szélső 
baioldali alakulatok felcszlatását rendel- 
ke el. 

A romániai kommunista párt, ifjumun- 
kások szövetsége, románia: munkásszö- 
veiség, nemzetközi vörös segély, forradal- 
mi szakszervezetek tanácsa, a kommunis- 
ta párt jogvédő osztálya, egységes szak- 
ezervezetek helyi tanácsai, forradalmi 
földmuukás szövetség, kommunista asszo- 
nyok köre, forradalni diákszövetség, 
marxista tanulmányi kör, szegény diákok 
tribünje, zsidóő kulturlig, munkás- és 
foöldmüves blokk, munkásliga, orosz és 
ukrán repatriáltak szövetsége, szovjetba- 
rátok egyesülete, országos antifasiszta 
komité, Biro-Bidjan, vasuti munkásokat 
védő komité, munkanélküljek szervező 
bizottsága, „Cosbuc György' kulturkör, 
cipészmunkások „Ciocanul' nevü egyesü- 
lete, romániai munkás egységfront, dob- 
rudzsai forradalmi szervezet és a szövő- 
munkások „Tesetorul" nevü egyesülete. 
A rendelet megvonja a müködési jogot 
azoktól a szakszervezetektől, melyek nem 
tagjai a nemzetközi munkás konfederá- 
ciónak és letiltja mindazoknak a lapok- 
nak, folyóiratoknak, brosuráknak és cik- 
keknek megjelenését, melyek a szélsőbal- 
oldali eszme érdekében fejtenek ki pro- 
pagandát. 
A rendelet kihirdetésével egyidejüleg a 

hatóságok házkutatásit (artottak több 
egyesület központi irodájában. ahol lec- 
foglaltAk az irattárakat. Ezalkalommal 
igen sok baloldali magatartásáról ismert 
fezvént vettek őrizetbe. 

BRATIANU BÉKIT 
Az uj behozatali rendszer alkalmazá- 

sa körül keletkezett háboruságok mind- 
inkább politikai jelleget öltenek. Mai je- 
lentés szerint a Banca Natftionala, illetve 
a pénzügyminiszter és Manolescu-Strunga 
között keletkezett ellentéteket a minisz- 
terelnöknek sem sikerült kiküszöbölni. 
Ezért Tatarescu uj döntőbirákat nevezett 
ki Bratianu Dinu és N. Stefanescu, a 
Banca Romanecasca volt vezérigazgatójá- 
nak személyében, akiknek az lesz a hi- 
vatása, hogy összhangba hozzák a kerees- 
kedelmi miniszter álláspontját a pénz- 
ügyminiszter és Dimitriu bankkormány- 
zó álláspontjával. 

NYILATKOZIK A SKODA- 
JELENTÉS FŐVÁDLOTTJA 

Cihosky tábornok nyilatkozatot adott 
a Dimineatanak, amelyben a Skoda-je- 
lentés egyes megállapitásaira hivatkoz- 
va azt a véleményét fejezi ki, hogy ha a 
vizsgálatot hozzáértő birák folytatják le, 
ezesetben az igazi bünösöknek nem sike- 
rilt volna kibujniok a felelősségrevonás 
alól. 
Abból a tényből, hogy az előadó a 

rendelés letiltását „törvényesnek" talál- 
ja, azt a következtetést vonja le, hogy 
Bentoiu szerint nem büunös az, aki az ál- 
lam érdekei ellen dolgozik, ha cselekede- 
tével nem sértette meg az előirásokat, vi- 
szont meghurcolás jár ki annak, aki, bár 
szószerint nem tartotta be a törvényes 

Genf, november 27. 
A népszövetségi tanács bizalmas ülést tar- 

tott s azt a kérdést vitatta, mikorra tüzzék 
ki a délszláv jegyzék és emlékirat tárgylását: 
a Saar-ügyben összehivott és december 3-iká- 
ra halasztott rendkivüli tanácsülésre, a január 
2i-ike helyett már 10-ikén összeülő rendes 
ülésszakra, avagy december 10-iki kezdettel 
tisztán ezzel a problémával foglalkozzék-e 
ujabb rendkivüli ülés? 
A kérdésben eddig nyilván nem döntöttek 

véglegesen. Titulescu román és Tevfik Rüsdy 
bej török külügyminiszter Párisba utazott, 
hogy Flandin miniszterelnökkel és Laval kül- 
ügyminiszterrel többek között megbeszélje, 
hogy a Népszövetséghez benyujtott délszláv 
jegyzéket, a magyar kivánságnak megfelelő- 
leg, azonnal letárgyaják- e, avagy annak vi- 
táját későbbre halasszák. Amint ismeretes, 
Jeftics beadványa azt kérte, hogy az ügy tár- 
gyalását a legközelebbi rendes tanácsülésszak 
napirendjére tüzzék ki, már pedig a legköze- 
lebbi rendes ülésszaknak csak január 21-ikén 

A magyar beadványt Eckhardt szombaton 
a késő esti órákban adta át Avenol főtitkárnak 
s szövegét egyidejüleg szétosztották a nép- 
szövetségi kiküldöttek között is. A jegyék igy 

szól: 
Főtitkár ur! 

A királyi magyar kormány nevében van 

utján a napokban rendkivüli 

zünk: 
Az az ádáz kampány, amelynek a mar- 

seillei merénylet napjától fogva Magyaror- 
szág áldozata, valamint a legképteenebb 
vádak, amelyeket ellene állandóan rázudi- 
tanak, eleddig már olyan politikai légkört 
teremtettek, amely tele van komoly ve- 
szélyekkel nemcsak az Európa egyes álla- 
mai közötti normális kapcsolatok szem- 
pontjából, hanem olyan természetü, hogy 

a világbékét is érintheti. 
Az igy keletkezett feszültséget még su- 

lyosbitotta az a beadvány, amelyet a dél- 
szláv kormány november 22-ikén a Nép- 
szövetséghez intézett s amelyet a kisan- 
tant másik két állama is támogatott. Eb- 
ben a beadványban a délszláv kormány 
megengedi magának azt, hogy megvádol- 
ja Magyarországot és hatóságait felelőssé 
tegye a gyülöletes marseillei merénylet- 
ért. 
Nem tulzás azt állitani, hogy amennyi- 

ben ez a helyzet fennmarad és Magyaror- 
szág kormányát és hatóságait továbbra is 
kiteszik különféle izgató és rágalmazó vá- 
daknak, amelynek már több hete célpont- 
jai, ebből komoly következmények szár- 
mazhatnak a békére nézve, amelynek meg- 
őrzése a Népszövetség fő célkitüzése. 

Ilyen körülmények között a magyar 
kormány azt tartja, hogy a legnagyobb 
fontossággal birna, hogy a délszláv kez- 
deményezés által értesitett Népszövetség 
haladéktalanul foglalkozzék ezzel az ügy- 
gyel. 
A magyar kormány szükségesnek látja 

kijelenteni, hogy országa számára életbe- 
vágó érdek Magyarország becsületének a 
megvédése ama mozgalmak ellen, ame- 
lyeknek nincs más céljuk, mint kompro- 
mittálni az egész magyar nép jóhirnevét. 
Minthogy az alapokmány 11. szakasza 

mellett, amelyre a délszáv kormány bead- 
ványában hivatkozott, a tanács illetékes- 
ségébe tartozik (a 4. szakasz 4. bekezdése 
szerint) mindazoknak a kérdéseknek a 
megismerése, amelyek érintik a világbékét, 
szükséges, hogy a tanács a szóbanforgó 
kérdést mielőbb tüzze a jelenlegi rendkivüli 
ülésszak napirendjére s ilyképpen háritsa 
el azt a nagy veszélyt, ami abból a hely- 
zetből támadhat, amelyre a magvyar kor- 
mány kötelességének tartotta felhivni a 
népszövtségi tanács figyelmét. 

MIKOR TÁRGYALJÁK AZ ÜGYET? 
A magyar jegyzék is szenzációt keltetet A 

magyar bizottság körében kijelentették, hogy 

heluzetiet teremiett Gen 
December elején, vagy csak januárban foglalkozik-e a népszövetségi tanács 

a marseillei merénylet ügyével ? 

Keddrc várják az idazoló délszláv memoranaum Dbenyujtását 

sának kérésével 

A maóvar ellenjedyzék 

1934. november 28 

iben 

kellene megkezdődnie. Ujabban ugyan arról y ten összeülő rendkivüli tanácsülésnek szótöbb. 
volt szó, hogy az ülésszak a saarvidéki nép- 
szavazásra való tekintettel korábban, már ja- 
nuár 10-ikén ülne össze, viszont most egyes 
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értesülések szerint felvetődött Genfben az a 
gondolat, hogy a népszavazást január 13-iká- 
ról halasszák későbbre, mert Németország je- 
lenleg nincs abban a helyzetben, hogy a nép- 
szavazás rá nézve kedvező eldőlte esetén a 
bányák megváltásával járó pénzügyi kötele- 
zettségeinek eleget tudjon tenni. Ez azonban 
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szerencsém közölni Önnel a következő 
jegyzéket, amelyet nagybecsü közvetitése 

ülésszakra 
egybegyülő népszövetségi tanácshoz inté- Vla I t1 

amely követeli a sürgősséget, avagy kitart 

egyelőre csak kombináció s mindössze a Wie- 
ner Montagsblatt számol be róla. Avenol nép- 
szövetségi főtitkár szombaton még arról érte- 
sitette a magyar küldöttséget, hogy a délszláv 
jegyzék tárgyalását a januári rendes tanács- 
ülésszakra tüzték ki, de nemsokára ezután 
Eckhardt Tibor magyar főmegbizott benyuj- 
totta kormánya jegyzékét, amelyben az ügy 
azonnali tárgyalását követeli. Hogy a magyar 
inditvány alapján a helyzet mennyiben válto- 
zott meg, azt még nem tudni. A most folyó bi- 
zalmas tanácskozások fogják eldönteni. 

A magyar ellen-jesyzék 
lemben, hogy a Jugoszlávia által felhozott vá- 
dakat haladéktalanul tisztázzák. A délszlávok 
a magyar jegyzéket mesterkedésnek minősitik, 
amellyel Magyarország a világközvéleményre 
igyekszik hatni, 

szükségesnek s 

itatot beterjesztették volna. Diplomáciai kö- 
erökben érdeklődéssel várják, vajjon Jugoszlá- 
via most csatlakozik-e a magyar kivánsághoz, 

eredeti inditványánál? 
A párisi Journal szerint, miután a jövő hé- 

kimutatva, hogy igazolást 
követel azonnal, amikor ezt még maga a vád- 
1 ló Jugoszlávia sem tartotta 
mielőtt a délszláv jegyzéket támogató emlék- 

séggel kell döntenie a sürgősség kimondásá. 
ról, valószinü, hogy az ügy tárgyalását mégis 
januárra halasztják. Anglia ugyanis egyenesen 
ellene van a marseillei merényet tárgyalásá. 
nak, Franciaország pedig érthető okokból mi- 
nél későbbi időpontra akarja kitolni a vitát, 
Anglia és Franciaország magatartása bizonyá. 
ra befolyásolni fogja a tanács többi tagjánk 
az állásfoglalását is. Olaszország ugyan feltét. 
lenül támogatja Magyarországot az azonnalj 
tárgyalás követelésében. 

Olaszország, amely a napokban még azt ki. 
! vánta, hogy az ügyet hagyják aludni, várat- 
lanul foglalt állást az azonnali tárgyalás mel- 
lett.. Ugylátszik ezt a módot látja most a leg.- 
kevésbé veszélyesnek. 
Az olasz magatartás szempontjából igen je- 

lentős az a hir, hogy állitólag Suvich olasz 
külöügyi államtitkár repülőgépen Bécsbe érke. 
zett, majd rögtön kiutazott Mürzstegbe, Star. 
hemberg herceg birtokára, ahol - amint már 
jelentettik Gömbös magyar miniszterelnök és 
Schuschnigg kancellár részvételével vadászat 
és ennek kapcsán tanácskozás folyik a genti 
magatartásról. 

KÉSZ A DÉLSZLÁV EMLEÉKIRAT I8 

Diplomáciai körök értesülése szerint a dél- 
szláv jegyzéket bizonyitó adatokkal alátá- 
masztó emlékiratot Jeitics kedden adja be a 
népszövetségi főtitkárságnak. A Reuter-ügy- 
nökség szerint a délszláv emlékirat a Magyar- 
ország ellen felhozott vádakat egyrészt a 
Franciaországban elfogott terroristák vallomá- 
saira, másrészt a mult évi zágrábi összeeskü- 
vési per során elhangzott vallomásokra s vé- 
gül egy Pogoroletz Iona nevü horvát emig- 
ránsnő leleplezéseire alapitja, aki 5 évig élt 
együtt a Belgiumban elfogott Persetz-cel s 
pontosan ismerte a jankapusztai tábor életét. 

A kamara és szenátus ülése 

Interpellációs roham 
a kamuarában 

Bukarest, novbember 27. ]jét. Hudita szintén nemzeti-parasztpárti 
A képviselőház hétfő délutáni ülésén 

a napirend előtti felszólalások során he- 
ves összetüzés keletkezett Constantinescu- 
Bordeni georgista és Bejan többségi kö- 
zött a prahovamegyei prefektus állitóla- 
gos visszaélései miatt. Ezután Serdici 
nemzeti-parasztpárti kérdést intézett Ma- 
nolescu-Strunga ipar- és kereskedelem- 
ügyi miniszterhez, igaz-e, hogy az olaj- 
gyárak kartellbe lépnek és hogy uj cu- 
korkartell készül azzal a szándékkal, hogu 
usmét felemeljék az árakat? 
Ezután a nemzeti-parasztpárti képvi- 
selők az interpellációk egész sorozatával 
rohamozták meg a kormányt. Ghelme- 
gheanu amiatt jelent be interpellációt a 
pénzügyminiszternek, hogy a költségve- 
tési bevételek az év első hét hónapjában 
18 százalékkal maradtak alatta az elő- 
irányzatnak és ilyképpen máris 2 milli- 
árdos deficit állott elő. Madgearu a Ste- 
roard-szerződés ügyében interpellál. Kér- 
di a közlekedésügyi minisztert, tudja-e, 

! hogy a döntőbiróság, amelynek Dimit- 
rescun bankkormányzó volt az elnöke, 55 
millió lej kártéritésre itélte az államot, 
az itéletet azonban francia nyelven szer- 
kesztették meg, már pedig az alkotmány 
126-ik szakasza értelmében idegen nyel- 
ven hozott itéletek semmisek. Megtette-e 
a miniszter az intézkedéseket az államra 
nézve annyira hátrányos döntés megsem- 
misitésére. Madgearu ezenkivül a keres- 
kedelmi és kontingentálási politikai mi- 
att s interpellációt jelent be, azzal, hogy 
a kormány ezen a téren nem áll a hely- 
zet magaslatán. Raducanu a kormány 
szövetkezeti politikáját támadja annak 

a kolozsvári és jasi egyetemen eszközölt 
kinevezések miatt jelent be interpellációt 
a közoktatásügyi miniszterhez. 

Ezután az előadó felolvassa a válasz- 
felirati javaslatot, majd az ülést szerdá-: 
ra napolják el, amikor is kezdetét veszi 
a felirati vita. 

A SZENÁTUS 

A szenátusban Leonte Moldoveanu el- 
nökletével elparentálták Maorodi almi: 
nisztert, Russu Aporodianu szenátort és 
Pimen metropolitát, majd Botez előadó 
itt is felolvasta a felirati javaslatot. 
szenátus egyébként kedden is tart ülést 

A georgista-párt parlamenti csoportja 
a képviselőház ülése után értekezletet 
tartott, amelyen elhatározta, hogy támad- 
ni fogja a Skoda-jelentést, mert az nem 
teljes, hiszen más bünösei is vannak a 
fegyverkezési panamának. 

4 . 

Ey asszony, 
akitudja mit akar 

ez a cime a legujabb 

III DAGOVER 
Elmnek, 

mely külföldön táblás házak 

mellett hónapok óta fut 
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rendelkezéseket, de az állam és a köz ! ezzel a lépéssel tanubzonyságát akarják adni kapcsán, hogy az állam lefoglalta a köz- 
javára hasznos dolgot müvelt. Magyarország jószándékának abban az érte- Iponti ezövetkezeti bank 15 milliós letét- 
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1934. november 28 

- fogkrém 
közkedveltségének megvan 

az alapos oka 

Há- alkalikus hatásának, az Odol 
fogkrém neutralizálja a szájsavat, 

amely a rágás folyamán keletkezik és 
a szájban maradt ételmaradékokat er. 
jedésbe hozza. Odol fogkrém kikü. 
szöböli a szájsavat és ézáltal megóvja 
a fogakat a romlástól. 

6- 
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2 Ha egészséges fogakat c 
kar, hasznóljon naponta 
hóromszor 
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Kongresszuson tárgyalják 
sérelmeiket a vendégipari 

munkaadók 

Bukarest, november 27 

Vasárnap megkezdődött Bukarestben 
a vendégipari munkaadók országos szö- 
vetségének kongresszusa. Erdély részé- 
ről Fándrich Zoltán (Nagyvárad) és 
zrmay Károly (Kolozsvár) jelentek 
meg a nagygyülésen. A kongresszus kö- 
"etelte az összes adók és taxák egysége- 
sitését, a pótadó-kvóták eltörlését, t0- 
vábbá a birságok és a késedelmi adók el- 
engedését, valamint a globális adó he- 
lyett bevezetett szuperkvóták leszállitá- át. Hétfőn a kongresszus a belső szer- 
Vezeti ügyeket tárgyalta le. 

= Meghülésnél, náthaláznál, torokgyulladás- 
fülkatarrusnál, valamint 

eefájdalmaknál és szaggatásnál naponta fél 
Mhár természetes „Ferenc József keserüviz 
ugyon jót tesz, mert a gyomorbélcsatornát 
iaposan kitisztitja és desinficiálja, azonkivül 
Mig megfelelő emésztést biztosit. Egyetemi 
vostanárok véleménye szerint a Ferenc Jó- 

viz hatása gyors, kellemes és megbizható, 
ezért használata járványok idején is igen 

tél sSzerüne ; . k bizonyul. 

December fén 
................. 

Reviziócilcnes 
évülések lesznelk 

országszerte 
Bukarest, november 27 

é Revizióellenes Liga központi bizott- 
miko. atározta, hogy december t-én, 
tály.e tudvalevőleg Érdélynek az óki- 
rszáogal való egyesülését ünneplik, 
ende zerte revizióellenes gyüléseket ndez AL közok4 A Liga vezetői közbenjártak a 
a napoatásügyi miniszternél, hogy czen eeyepüj. az iskolák is megünnepeljék az 

es eseményét. 

logkrémel 
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Felvágta ereit egy kolozsvári 
tláncosnő 

Kolozsvár, november 27 
Szombaton éjszaka öngyilkossági 

szándékkal megmérgezte magát, majd 
felvágta ereit a Regál kávéház egyik is- 
mert táncosnője, fda Popic. Hirek sze- 
rint a táncosnő összeveszett a barátjával 
s emiatti elkeseredésében visszavonult a 
szobájába, nagymennyiségü Carmolt 
vett be, majd felvágta az ereit is. Su- 
lyos állapolban szállitották a sebészeti 
klinikára. Felépüléséhez nincs sok re- 
mény. 

Lőrinczy Mózes ügye 
a tábla előtt 

Kolozsvár, november 27 
A kolozsvári tábla előtt hétfőn dél- 

előtt kezdődött meg a hires Lőrinczy 
Mózesnek, a Kereskedelmi Hitelintézet 
sikkasztójának fellebbviteli tárgyalása. 
A Lőrinczy-ügy annakidején országos 
feltünést keltett, különösen akkor, ami- 
kor az addig tökéletesen megbizhatónak 
tartott bankember megszökött és átuszva 
a Dnyesztert, Oroszországba szökött ki, 
ahonnan később hazatoloncolták. 
A vádat Ilea főügyészhelyettes képvi- 

seli, a vádlottnak pedig három védője is 
van, Giurgiu dr., Bratu dr. és Mircea 
Georgescu ügyvédek személyében. A 
Kereskedelmi Hitelintézetet Fábius dr. 
képviseli. 

z ügyész még abban az ötrendbeli 
csalási ügyben is fenntartja a vádat, a 
melyben a törvényszék felmentette a 
vádlottat, sőt vádat emel Györy Viktor 
és Bodnár Béla ellen is, akiknek, mint 
az Autóglob tulajdonosának és könyve- 
lőjének szerinte feltétlenül tudniok kel- 
lett Lőrinczy üzelmeiről. 
Az ügyész előterjesztése után a biró- 

ság ugy határozott, hogy a tárgyalást 
csak szerdán délelőtt folytatja. 

Vasárnap 

Prága, november 27 

Az a szombat délelőtti felvonulás, 
amelyet a cseh egyetem hallgatói rek- 
toruk és tanáraik vezetése mellett a né- 
met egyetemhez rendeztek, hogy kiköve- 
teljék a történelmi egyetemi jelvénye- 
ket, vasárnap heves német- és zsidóelle- 
nes tüntetésekké fajult. A tüntetők fő- 
ként a mindkét nembeli ifjuságból ver- 
buválódtak és nemzetiszinszalaggal vo- 
nultak a német egyetem elé. A tömegben 
több nacionalista cseh politikust is meg 
lehetett figyelni. 

Vasárnap a rendőrség megszállta a 
középületeket, az utcákon pedig motoros 
járőrök portyáztak és rögtön jelentést 
tettek, ha valahol zavargás keletkezett. 
Az ilyen helyekre aztán nagyszámu kar- 
hatalom szállt ki. A délelőtt folyamán 
több sebesültje is volt a rendcsinálás- 
nak, amelynek során ujabb 67 előállitás 
történt. A tömeg többhelyütt kisérletet 
jett arra, hogy kiszabaditsa az elfogotta- 
at. 
Az este beálltával megujultak a za- 

vargások Egy csoport tüntető 7 óra táj- 

Kamuanláb- emelés 
Olaszországban 

Róma, november 27 

l 

Az Olasz Bank a leszámitolási kamat- 
lábat 3 százalékról 4-re, a lombardka- 
matlábat pedig 3 és fél százalékról 4 és 
fél százalékra emelte fel. 

Cetatea Albanál épitik fel 
a Dnyeszter-hidat 

Bukarest, november 27 
A telefontársaság befejezte az előké- 

születeket az Oroszországgal való tele- 
fonkapcsolat felvételére. Már csak a 
nagyvezérkar hozzájárulása szükséges, 
hogy a Dnyeszter két partján kiépitett 
vezetéket a rendes forgalom részére is 
összekapcsolják. Cetatea Albából már 
megtörtént az első próbabeszélgetés 
Odesszával. Fővárosi jelentés szerint 
ugy a román, mint a szovjet hivatalos kö- 
rök lemondtak arról, hogy Tighihánál 

Cetatea Albánál teremtenek : 1 vonatössze- 
köttetést a két ország között. 

épitsék fel az összekötő hidat. Ehelyett 

Ai a watt2 

A ma 

DUDLÁSPIRAÁL A . 

DEKALUMENSOROZATBAN 

is folutatódtak Prádában 
a némcet- és zsidóclicncs tüntetések 

A némei egyelemen beszüntemnék az előadásoka 

A LEJ KÜLFÖLDÖN 

FOGVYASZTÁS MELLETT 20 

ban megrohamozta a Manege-kávéházat 
és bántalmazta a zsidó vendégeket. Az 
ostrom alatt a kávéház ablakait bever- 
ték. Egy másik cseh tüntető-csoport be- 
zuzta a német szinház ablakait is. sőt 
az előállitások miatt kőzáport zuditott a 
kerületi rendőrség épületére is. A karha- 
talomnak csak éjfél tájára sikerült a 
rendet teljesen helyreállitani. 

A tüntetésekre és zavargásokra való 
tekintettel a német egyetemen a hétfői 
nappal beszüntették az előadásokat, 
minthogy pár nap mulva a karácsonyi 
szünet ugyis kezdetét vette volna. Igy 
január közepéig nem lesznek előadások. 
Az egyetemi jelvényeket, amelyek 

megszerzése miatt a tüntetések megin- 
dultak, a német egyetemről valószinüleg 
a közoktatásügyi miniszteriumba viszik 
át és ideiglenesen ott veszik őrizetbe, a 
mig szabályszerü eljárással átadhatják 
a cseh egyetemnek. 

TÜNTETÉS 
A MAGYAR KÖVETSÉG ELŐTT 

Vasárnap délután a cseh diákok tün- 

Olaszország megtagadta a 
horvát menekültek kiadását 

Róma, november 27. 
A torinói felsőbb biróság az iratok át- 

tanulmányozása után ugy döntött, hogy 
Pavelicset és Kvaterniket nem alja ki 
Franciaországnak. A döntés iadokolása 
szerint a Franciaországtól és Jugoszlá- 
viától benyujtott bizonyitékok nem elég- 
ségesek arra, hogy a két horvát mene- 
kültnek a marseillei merénylerlben való 
bünrészességét vitathatatlanná tegyék 

Altalános raszzia 
Párisban is 

Páris, november 27 
A szombatról vasárnapra virradó éj- 

szaka a francia rendőrség az egész fő- 
város területén általános razziát tartott. 
A razzia eredményeként 168 gyanus 
egyént vettek őrizetbe. 

Budapest 3.42-3.46, Berlinben nem je- 

VÁSÁROLJON OLCSÓ FÉNYT! 

Ai a detaűwmnenv 2 
A VILÁGITÁSI TECHNIKA LEGUJABB VIVM 
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érték egyége. 

ramfogyaszt egysege. 

A fényerő egysége 

gasabb fényerő egysége. 

ÁNYA A. 

. DUPLASPIRÁLLÁMPA 
VALTOZATLAN ARAM- 
elzle TOBB FÉNYT AD. 

tetése a prágai magyar követség előtt is 

fel „Pfuj Magyarország, éljen Jugoszlá- 
via" kiáltásokkal. A rendőrség a közbe- 
lépésre nem látott okot. A déli órákban 

nyujtotta a cseh egyetem rektorának azo- 
kat a történelmi jelvényeket, amelyek 
miatt a zavargások kezdődtek. 

ELLENTÜNTETÉS BÉCSBEN 

A prágai események zajos diáktünteté- 
seket váltottak ki Bécsben is. Az egye- 

sok hangzottak el, később pedig a diákok 
egy csoportja a cseh követség elé vonult 
és hangosan töntetett a csehek ellen. A 
rendőrség gummibotokkal verte szét a 
tüintetőket. Délután a muegyetemen uyul- 
tak ki a diáktüntetések, melvek során 
több cseh diákot erősen elvertek. A rend- 

.
.
.
.
 

*
 

őrség több zavargót letartóztatott. 
....................ttattttt 

ve 

Ongyilkosság a bünjelkamrában 

Székesfehérvár, nopbember 27. 

A székesfehérvári ügyészség épuületé- 
ben különös és megrenditő ongyilkosság 
történt. Horováth Miklós ügyészségi főtiszt 
a bünjel kamrában tükröt tartva maga 
elé, halántékába lőtt és meghal: A fő- 
tiszt erdélyi származásu ember, aki a me- 
neküléskor ment ki Magyarorszagra és 
helyezkedett el ott. Ongyilkosságá. gyó- 
gyithatatlan betegsége miatt követée el. 

Brassóba 
(a Magyar rapszódia cimű film 

főszereplője) gyezték, Prágában 17.35-17.65. London- 
ban nem jegyezték, Bécsben 2.83-2.7. 

megismétlődött. Mintegy 150 diák vonult 

egyébként a német egyetem rektora át- 

tem aulájában beszédek és szavalókóru- 

A



Eoritaáni, hanem csak ugy, 

4. olda! 

KONVERZIÓS 
TANÁCSADÓ 

A rovatba tartozó megkereséseket 
kérjük közvetleniül dr. Tanódy Endre 

Bukarest, Str. Nifon 25 cimre 
küldeni 

Helyreigazitás. A B. L. egyik utóbbi számá- 

ban az érdeklődők kivánságára ismerteltük a 

konverziós kamatszámitásra vonatkozó általá- 
nos szabályokat és az egyes időszakokra ér- 
vényes kamatlábakat. 
szövegezési hiba csuszott be, amelyre egyik 
érdeklődő figyelmeztet és ezt most a követke- 
zőkben igazitjuk helyre: A közleményben - 
rövidség kedvéért - együtt tárgyaltuk a fa- 
lJusi és városi konverzióba eső tartozásokat 
és az 19831. december 18-ig, valamint ettől a 
határnaptól 1934. április 7-ig járó kamatokat. 
A szövegből igy az vehető ki, hogy a városi 
tartozások után is konverziós kamat jár 1931. 
december 18-tól 19834. április 7-ig, csakugy, 
mint a mezőgazdasági tartozások után és pe- 
dig a falusaknál 2 százalék, a városiaknál 6 
százalék A helyes tétel azonban az, hogy a 
vátvosi tartozások után csak 1934. április 7-től 
kezdődően jár a konverziós 6 százalék, viszont 
eddig a határnapig a városiak tovább fizetik 
- 1931. december 18-ika után is - a szer- 
ződéses, vagy törvényes kamatokat, természe- 
tesen az ott ismertetett kamattörvények kor- 

látai hözött. 

Ugyanabban a figyelmeztető levélben azt is 
kétségbe vonják, hogy a nemkészpénzzel, ha- 
nem va tóval egyenlitett kamatok a fenti kor. 
látok közé nem volnának visszaszámithatók. 

Ez az észrevétel már nem helyes, mert a vég 
rehajtási utasitás 3. bekezdése világosan mond- 
ja, hogy kiegyenlitetlennek számit a kamat 
akkor is, ha a számlák lezárásával, vagy bár- 
mely más módon azokat tőkésitették és az 

szerintük, nem magyar hangzásu nevü 
gyermekeket kényszeritenek a román is- 
kolába Ez a kényszerités elsősorban su- 
Ilyos anyagi konzekvenciákkal jár, ha a 
szülő nem veti alá magát az iskolai ha- 

adós ezeket a müveleteket helybenhagyta. A 
„bármely más módon' való tőkés tésnek egyik 
legszokottabb módja, hogy az adós, aki nem 
tudja a kamatokat készpénzben fizetni, maga- 
sabb. összegü váltót ad, mint az előző lejárat- 
nál és igy egyenliti ki a kamatokat. De a tör- 
vényhozói szándék világos, hogy csak a való- 
ságban és készpénzben fizetett kamatok revi- 
deálását akarja megtiltani, minden más ka- 
matszámolás felülvizsgálható. 

Jakab Ferenc, Márásesti, Putnamegye. §Saj- 
hos, nem tudom megvigasztalni. Ha a Banca 
Popurala egyességet kötött a betéteseivel és 
más hitelezőivel, akkor csak ugy tartozik fi 
zetni, amint az egyességben van. Mindenesetre 
követelje, hogy mutassák meg önnek az egyes- 
ség szövegét. Ha megtagadják, menjen be a 
Janca Nationala ottani képviseletéhez és te- 
gyen panaszt. Más segitség nincsen. 

09320. sz. előfizető. A B. L. fentemlitett szá- 
mában részletesen megmagyaráztuk, hogy mi- 
ker milyen kamatok voltak érvényben, ezt 
minden egyes esetben nem ismételhetjük, szi- 
veskedjék tehát ott megnézni. Amint leveléből 
látszk, adósa csak a tőkét vette számitásba, 
mert 250 lej 10.000 lej után jár, amennyi az ő 
tartozása, a konverziós csökkentés után, holott 
ő 19831. december 18-ig a törvényes kamatokat 
köteles az adóssághoz számiítani, attól kezdve 
péedig 1934. április 7-ig évi 2 százalékot. A 
tőke és kamat együttes összegének a fele ma- 
rad az ő tartozása és ezután számitandó no- 
mvember 15-iki részletre 2.5 százalék. 
BRendes előfizető, Fogaras. A rendeletnek - 
igy a végrehajtási utasitásnak is - nincsen 
joga a törvényt módositani, ellenben joga van 
ezt magyarázni. A biróság - és pedig a ren- 
des biróság - dönti el, hogy a vitás szöveg 
magyarázat-e vagy módositás. A törvény és 
végrehajtási utasitás 72. szakaszainak eltérése 
tényleg vitára ad alkalmat és ebben birói dön- 
tést kellene provokálni. Véleményem szerint a 
biróság ebben az esetben nem fog módositást 
megállapitani, mert a törvény szövege héza- 
gos és kiegészitésre szorul. A törvény csak azt 
mondja, hogy az adós betétkönyvvel fizetheti 
tartozását" és nem mondja meg, hogy az ere- 
deti, vagy a leszállitott tartozását. Tehát ma- 
gyarázatra szükség van és ha a végrehajtási 
utasitás ezt ugy értelmezi, hogy az eredeti 
tartozást lehet csak betétkönyvvel elszámolni 
akkor tulajdonképpen ezt a hiányzó magyará- 
zatot adja meg és nem sérti az alkotmányt. 
Emellett a magyarázat mellett szól az is hogy a törvény helyenként megteszi ezt a megkü- 
lönböztetést az eredeti és a leszállitott tartozás 
között. Viszont az ön álláspontja amellett szól 
hogy betétte való fizetés a köztörvényi sza bályok szerint is jogos, a konverzió pedig nem magyarázható ugy, hogy az adós helyzetét szi- a hog . 
akarja. Mindezek azonban csak értelkeni 
és félő, hogy a biróság a végrehajtási utasitás értelmezését fogja ellogadni. 

B. A, Székelyhid. Ön falusi konverzióra jo- 
gosult és ha hitelezője nem akarja ezt elfo- 
gadni, akkor pereltesse magát és a perben 
igazolja jogosultságát. 

24 év óta előfizető. A szövetkezet nem mint 
mkonverziós adós" élvezi a kedvezményeket, 

Ebbe a közleménybe 
.
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eljárós 

Am a biróságok hiába 

szülőnek kézbesitették ki a tanügyi ha- 

E8. H. 

TIRAGIKUS KÉPEK 

1934. november 28 
1 

A NÉVELEMZÉS ORSZÁGÁBÓL 
Birósági döntés ellenére is állami iskolába kényszeritik 

a magyar szülők gyermekeit Marosmegyében 

Ot karácsonylalvai szülő esele a névelemzéssel 
Marosoásárhely, nopember 27. 

Legutóbb a katolikus státus kolozsvári 
nagygyülésén hangzottak el elkeseredett- 
hangu tiltakozások a névelemzések ellen. 
A felszólalók megállapitották, hogy egész 
Erdélyben dühöng a névelemzés rendsze- 
re és arra a konkluzióra jutottak. hogy 
a törvény védelmét kell igénybe venni a 
gogtalan névelemzési zaklatásokkal szem- 

n. 
A törvényes védelem keresése nem most 

merült fel először, sőt 
többszörös birói döntés nyilvánifofta 
már törvénytelennek a népelemzésnek 
ezt a formáját, 

.
 

de egy-egy falusi tanitó erőszakossága 
mindig nagyobb erőnek bizonyult, mint 
a biróságok döntése és nemcsak a napon- 
ta megismétlődő esetekben de ott, ahol 
birósági döntés mondotta k. a jogtalan- 
ságot. megmaradt a sérelem és hogy a 
szülők elkerüljék a folyton megismétlő- 
dő biüntetéseket, valamint a szakadatian 
zaklatásokat, végül mégis kénytelenek 
voltak az állami iskolátva atengedni gyer- 
mnekciket. ahol még g/ ais között eut- 
togni sem szabad mag arui. 
A vévelemzés különös-r Maroesmegyé- 

ben vá't hirhedté, amely, mint nem tel- 
jeen ezékely, hanom vegyes lakossagu 

megve és különösen ki van téve a romá 
rositó törekvéseknek. riz a törekvés már 
előrevetette árnyékát. amikor váre 
gvyélől kilenc székely községet lecsatóltak 
s kilenc román községet csatoltak hozzá 
a magyar lakosság ellensuly.as1-a A 
utana következő elramánositó türekv 
legfontosabb állomása volt a névetemzé 
rendszere. Ezek az anyagi és erkölcsi 
jellegü szakadatlan zakiatasok végül ar. 
ra birták a szülőket, hogy a birosághoz 
terduljanak védelemért. Igy került ák 
gvalásra - többek között -- 

a székelyovajai szülök keresete 
a vásárhelyi járásbiroság előtt. 

ések 

A HIRHEDT NYOLCADIK SZAKASZ 

A névelemzést a tanitók az iskolaügyi 
törvény 8-ik szakaszára való bivatkozás- 
sal hajtják végre. Ez a szakasz arról in- 
tézkedik, hogy 
román nemzetiségü szülő csak az álla- 
mi elemi iskolába irathatja gyermekét. 

Iltt kezdődik a tanitók és az iskolaügyi 
hatóságok önkényes feladata, amiker, 

töóság rendelkezéseinek. 
Első izben a szokásos napszám egy ne- 
ayedére büntetik a száiőt, másodizen 
fetére, harmadszor háromnegyenére, 
végül az egész napszám-a : 

Ha ozonban a szülő még ezekután is ki- 
tart amelett, hogy csak magvar skoiaba 
járatja gyermekét, következik a birósig: 

j Fmellett, természetesen ki van 
téve másirányu zaklatásoknak is amig 
végül Le nem adja a derekát s hogy meg- 
szabaduljon a zaklatásoktól, átiratja 
gyermekét az állami skorába. 
Másik eset, amikor a szülő fordul bi- 

rosághoz és kéri a névelemzés iogtalan 
ságának kimondását, amit a biróság ki is 
mond, de a szülő mégis elvesztette a pert. 

A BIRÓSÁG DONT - 
A TANITÓ VÉGREHAJT 

Igy történt Ráduly József és Mán Dá- 
vid székelyvajai lakosok esetében is. - 
Mind a kettő birósághoz fordult és 
a marosoásárhelyi járásbiróság kimon- 
dotta, hogy mindkét esetben jogtalan a 
tanügyi hatóság rendelkezése, mert a 
szülők református pvallásu magyarok s 
az iskolaügyi törvény 8-ik szakasza 
csak kimondottan román nemzetiségü 
szülők gyermekeire rendeli el az állami 
iskolai kotelezettséget. 
Ezek után, ugy-e, el sem képzelhető más, 
minthogy a szülők boldogan hazatértek s 
birói döntéssel kezükben nyugodtan já- 
ratták gyermekeiket a református iskolá- 
ba? Azt már nem. 
A tanitó, mintha mi sem történt volna, 
topábbra is folytatta a büntetést és a 
zaklatást, amig a szülők megtörtek és 
mégis engedtek a terrornak s gyerme- 
keik most állami iskolába járnak. 

Amihor még a költségekben is elmarasztalják 
a minisztériumolt 

Erdély magyar közönségének még bi- 
zonyára emlékezetében él Borcsa Gergely 
csikszeredai tanár esete, akinek leányát 
a névelemzés alapján ugyancsak román 
iskolába akarták kényezeriteni, de 

a marosvásárhelyi tábla nemcsak ki- 
mondotta itéletében a rendelkezés jog- 
talanságát, hanem az összes felmerült 
költségek megtéritésére is kölelezte a 
közoktatásügyi minisztériumot. 

élvegzik illegá- 
lisnak a névelemzést, az üldözés tovább 

tart, amint ezt a legutóbbi karácsonyfal- 
vai eset is bizonyitja. 

öT SZÜLŐ ÉS NYOILC GYER- 
MEK KÁLVÁPIÁJA 

Karácsonyfalván az elmult héten öt 

hanem a törvény 52. szakasza alapján. Ennek 
a következtében közömbös, hogy kiegyeztek-e 
és az sem lényeges, hogy ön tett-e nyilatko- 
zatot és azt visszavonta. Amilyen egyességet 
a szövetkezet hitelezőivel létesitett, az önnel 
szemben is érvényes és csak az egyesség ér- 
zelmében járó hányadokat és részleteket kö- 
vetelheti. Ebben benne van a válasz az Ön 
összes kérdéseire. Levelében nem közli, hogy 
az adés szövetkezet kapott-e ilyen egyességet, 
de ezt feltételezem abból a válaszból, amit ön- 
nek adotit. 
Gőzgép 73281. Az egyessége érvényes és ön- 

re kötelező. Ha ennek értelmében nem fizet, 
az eredeti megálla odás értelmében hitelezője 
a tulajdonog fenntartási záradékot érvénye- 
sitheti. Kénverziós szempontból a kezes a fő- 
adóssal egyenlő elbírálás alá esik. de ha neki 
magának van konverz ós jogcime, akkor anaak 
alapián élvezi a konverziót, tekintet rélkül 
arra. hogv ön azt elvesztette. Egyébként a 
tartozásnak lejben való átszámitása nemcsak 
az ön által kötött egyességen alapszik, hanem 
a Vajda-törvény szerint is átalakult a tartozás. 

e
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tóság végzését, amelyben értesitik őket, 

hogy 
megbüntették, amiért román származá- 
suk ellenére, a r2formátus felekezeti 
iskolába járatják gyermekeiket. 

Az öt szülő: Jáni Dápiu, wu. Jáni János, 
i17. Jáni János, Muntyán Péter és Nagy 
Mihály tiltakoztak az intézkedés ellen, 
nmuiután 

egy kivételépel mindegyil: be tudja bi- 
zonyitani, hogy a Jédnagyapja is refjor- 
mátus magyar oolt. 

A ezülők próbálkoztak felettes tanügyi 
hatóságnál elérni a rendelkezes megsem- 
misitését, de nem tudtak eredményt el- 
érni s az alatt behajtották rajtuk az egy- 
re fokozódó büntetéseket, ami jelenté- 
keny összeg volt számukra, mert az öt 

Igaz hogy ez vitás, de kétséges, hogy a biró- 
ság mikért 1ég dönteni. 
Reisner Mór, Ilia. A hitelezőnek joga van 

bármely adóst a konverz óból visszautasitani, 
még akkor is, ha az illető a konverziós felté- 
teleknek megfelel. Ez a törvény 40. szakaszá- 
nak a rendelkezése, ez ellen az adós nem tehet 
semmit. Ebben az esetben a hitelező tiz éven 
át 1 százalék kamatot kap és tiz év után ese- 
dékes az egész tartozás. Viszont az adós jo- 
gosult ilyenkor még a kifizetett kamatokat is 
visszaszámolni és pedg a mindenkor érvény- 
ben volt „"törvényes" kamat alapján. Hogy ez 
mennyi és pedig időszakonként milyen magas 
ságu, azt sziveskedjék megnézni a jelen kon- 
verziós tanácsadó bevezetésében közölt lapb- 
számunkban. Ehhez Önnek akkor is joga van, 
ha időközben a váltót leszámitolták. Ezt a 
törvény nem mondja ki, de az én véleményem 
szerint ez a helyes magyarázat. Önnek min- 
denesetre ügyvédhez kell fordulnia, mert 
egyedül nem fog a bankokkal boldogulni. 
Könyörületes hitelező. Az özvegy tartozása 

konverzió alá esik, tekintet nélkül annak ere- 

szülőnek összesen nyolc gyermeke 'át. 
gatta az iskolát. 
Maradt volna megint a biróság, amely 

az eddigi gyakorlat alapján bizonvára 
elismerte volna a szálők igazságát, de a 
karácsonyfalvai magyarok ettől már visz. 
szariadtak. 

Négy szülő itt is megtört a terror alaíit 
s belenyugodtak, hog) gyermekeiket 
átirják az állami iskoiába. 

Belenyugodtak, mert az ellenállás nem- 
csak szakadatlan hecce-hurcát jelent szá- 
mukra, hanem sulyos nayagi áldozatot is, 
amit nem képesek előteremteni. 

EZZEL EGYÜTT 
ÉLEK VAGY HALOK.. 

tésbe. aki pedig a legnagyobb nyomásnak 
van kitéve mert 

ő az egyetlen az öt közül, akinek egyik 
őse görög katolikus volt. 

Jáni Dávid bejelentette, hogy 

semmiféle büntetés ellenére sem 
landó gyermekét kibenni a reformáftus 
iskolából, 

mert mindig magyar volt és azt akarja, 
hogv a gyermekei is azok maradjanak. 

„Ezzel élek és ezzel halok" - jeleniet. 
te ki és most sorra járja Vásárhelyen a 
hatóságokat, hogy érvényt szerezzen igaz- 
ságának, - bátran, egyedül az államha- 
talom karácsonyfalva, rossziadulatu, kis 
szolgáival szemben... 

; Asztalos Gáralor 

............ 

EBankcsöd Nagyváradon 

Nagyoárad, nopember 27. 

A nagyváradi törvényezék a betétesek
 

kérelmére elrendelte a csődöt a Biharme 

törvényezéki végzés kihirdetése an 
bank helyiségeiben megjelent a csődtő- 
meggondnok és helyettese és azonna! hoz- 
zákezdtek a bankvállalat üzleti könyve 
nek felülvizsgálásához, valamint a cs0 
vagyon leltározásához. 

tat- 
detére és természetére. Ön csak akkor vi ha 
hatná, hogy nincs konverziós jogosultság, 

a vőre való átirás 1931. december 18-ika U 
történt. Erre vonatkozóan nincsen adat 47 

levelében. Ebben az esetben az özvegy eve. 
tette konverziós jogát, mert a törvény khr 
tésekor nem volt ingatlantulajdonos és 4 v ot, 
nem szerezte meg a konverziós jogosultsag0" 

mert 19831. december 18-án még nem volt 1 
gatlantulajdonos. Ön egyébként is csak '7 
vegyet tartozik adósként elfogadni, melt gy 
a megállapodás az özvegy és veje között, ben 
a tartozásokat utóbbi fizeti, önnel szem 
nem érvényesithető. 

A külföldi lapok szenzációla 

Egy asszony, 
aki tudja, mit akal 

! 

! 

Egy szülő nem nyugodott bele a dön- 

haj- 

gyei Altalános Takarékpénztár ellen. A 
után a 
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Ki volt hát Szilveszler 
éjszakájának betörője?... 

Helyszini törvényszéki tárgyalást rendeltek el - az aradi 
gyermekkórházban 

Arad, nóvbember 22., 1 mi kereskedelmi ; ekoli iplorát hasz- 
s salé st e náll. A törvényszék kélévi logház án előtt tötént Szvezbe Az első főrum Helelé a alia és a 

ták sz araddi gyelne kóitatat A ayom. erős itélelet is megiámadta azonban ja- 

e hrház 407 "égén fariezta Az aradi törvényszék helyszini tárgua- 

ak s 4A oád szerint Janota önbetörést köve- zerint Janota ön ést köbe- apró betegei között tehát komoly talátos 
A elt el. hogy ezzel bizonyos szabálytalan- birák jelennek meg, hogy ujra feltegyék 
A gokat leplez2en zenkívül vizszá- a kérdést: ki volt hát Szilbeszter éjsza- 
. bisorán az is kiderült, hogy Janola ha- I kájának betörője? 

Egész sereg házkutatás volt 
Kolozsváron 

A rendőrség előkelő román személyiségek- 
nél is lepviziieli 

Kolozsvár, november 27 
ta. Az elmult éjszáka a kolozsvári rend- őrizetbe vették Ilyés Józset 

érség Pulcea rendőrkvesztor vezetése ! és 
roguistát 

Ernster Sámuel magántisztviselőt. 
el alatt egész sereg házkutatást végzett is- A házkutatások céljáról és eredményé- 

mert baloldali felfogásu embereknél, kü- ről a rendőrség semmiféle felvilágositást 
Ia lönösen azoknál, akik tagjai az anti- em ad ki. Az érdekeltek között az a 
d lfasiszta ligának és a Szovjetbarátok hir terjedt el, hogy az antifasiszta liga sz. Szövetségének. A házkutatás során nem 

Ltimélték a kimagaslóbb román szemé- 
alt lviségeket sem s igy meglátogatták töb- 
ket bek között Bugnarin T, Bindea és De- 

helean tanárokát, valamint Pampu egye- 
lemi tanársegédet. A házkutatások ered- 

A 

Bukarestben hirdetett gyülését akarják 

lehetetlenné tenni. Érre a bukaresti 

"AKormányzó Tanács által elbocsátott 2000 magyar köztisztviselő 
lártléritési perében 

1ak 1 

a párisi döntöbiróság 
Bukarest, november 27 

A Dimineata párisi tudósitója jelenti, 
a)- hogy a párisi döntőbiróság itélelet ho- 
lus ui az eskületétel megtagadása miatt 

elbocsátott erdélyi magyar köztisztvise- 
rja, lók ügyében, akik tudvalevőleg kártéri- 

teljes fizetésük aranykoronában való 
megtéritését követelték. 
A bejelentett kártéritések összege hoz- 
fevetőlesesen 1 milliátdot tettek ki lej- 
en. :: 
A döntőbiróság, amely Botelle (spa- 

ési pert inditóttak a román álla allan nyol) La Barta (mexikói), Hanson (nor- : tési pert inditottak a román ál am ellen. veg) szekács (magyar) és Munteanu Lá- 

tet. Amint ismeretes, 1018-ban az erdélyi zár (román) delegátusokból állott, ezév 
na kormányzó Tanács (Consiliul Dirigent) junius 153-én letárgyalta az ügyet, a ha- 
az. Mtározatot hozott, hogy minden olyan fározat kihirdetését azonban elhalasztot- 
ha- öztisztviselő, aki leteszi a román állaám- ta. Időközben Botelle elnök meghalt, s 
kis nak a hüségesküt, tovább is megmarad ezzel egyidejüleg felmerült a kérdés: / álásában, azokat pedig, akik megtagad- 

ják az eskü lelételét, minden további 
nélkül elbocsátják. Á Tanács felhivása 

övetkeztében mintegy 2000 tisztviselő Meádta meg az esküt, majd később arra 
"aló hivatkozással, hogy 1918-ban a ro- 
hán állámnak nem volt szuverén birtok- 
ii joga Erdély fölött, mely joggal ké- 
őbb a békeszerződések ruházlák fel ocsátó alároaatol a párisi döntő 

hirdessék ki a döntést. A biróság az 
utóbbi álláspontra helyezkedett, arra 
való hivatkozással, hogy az elhunyt el- 
nök nézetét ebben a kérdésben mind- 

egyik tanácstag ismeri. 
Az itélet értelmében, a biróság a ro- 
mán álláspontot teszi magáéva és ki- 
elenti hogy nem illetékes a per le- 
árgyalásár.... 

rósághoz megfellebbezték és 1918-tól Az érdekes döntést még eddig sem Pá- 
21 trianoni szerződés aláirásának risból, sem pedig Budapestről nem erő- . ag, a 

. 

pontjáis ....aan sitelték meg. 

1 
* 

kartieche
z nen 

lrénke aradi devuj Ittal 
Zilahy lrén szépségkirálynő aradi látogatása 
Irénke megérkezett Aradra. Tévedés.: senki sem akarja Irénkének 

, Hatalmas bőröndökkel, kézitáskákkal, szemiére vetni az aradi multat. Tévedés: 
cánsan és kábitóan: Zilahy Irénke, az senki semi mondja azi hogy Irénkenek 

szégyelnie kellene, hogy ki volt. Ellenke- 
zőleg, meg szeretnénk jegyezni, hogy 

adról elszármazott Zilahy Irénke bero- 
gott Aradra. Otnapi tartózkodásra jött leg, meg szeretné 

Irénkének mindent meg lehetne bocsáta- müvésznő, öt habig tart a látogatás: 

ake randevuja a mullta! ni indent kacérkodását a szinpaddal, 
esi ... .. .. .. a e 7 e g é sávrán i a 

6 á és nagyszerüen, tündökölve köze val ,ivál imi kev 

abitóán jött haza Zilaliy Irén, ez a í ; jét, ly ny 
; 

mégcsen pávává tenyésztett ember- sat n Je] et tes osszal, ragyogá 
t . . . . .. . " 1 a l1ő 1) ez x. s el árka, aki bizony-bizony szürke ve- minden m TV 7 dtei 

. Deee a .. .Z 131 eg ) 5 . l ecske volt, amikor kiröppent Arad vá- 1 nyilalkozásat, mindez 
sénel 

JSá , .. . e ...... jee ehetn e4. : 7i ; i- 
ak szük kalitka-keretei közül. Mert izn, in"g lehetne becsá ahi Zilahv muü 

kislánya volt Iránke Egyezerti szü- li a multját, Ezt megbocsáthatatlannak 
e. 285. ibt i L . e . e 

hja hazajött, hogy találkozzék - a 4n1. 
Jáva 

x 1A müvészné ugyanis szégyeli - A 

nota védője: ujrafelvételt kért az ügy-! 

lást rendelt el. Az aradi gyermekkórhaáz 

a házkutatásokkal és letartóztatásokkal 

gyülésre ugyanis bejelentette részvételét 
többek között Henry Barbusse, Andre 

.llletektelennek mondta ki magát 

ujratárgyalják-e az ügyet, vágy pedig 

multját. Budapesttől fölfelé, Nyugatra, 
minden felé tagadja a multját: „lengyel 
nemesi család sarja pagyok' csicsergi 
édesen a sajtó hiszékeny munkatársai 
előtt és eltagadja, gondosan titkolja, hogy 
nagyszerüen felszökő karrierje bizony az 
áradi szegénység szürke trambulinjáról 
indult el. Irénke letagadja a multat, Irén- 
ke lengyel nemességet füllent magának 
- és mégis eljött most Aradra, hogy ta- 
lálkozzék a letagadott, elfelejtett régen 
elmult multtal. 

* 

Miért jött haza Zilally Irén? Miért vo- 
nult be Aradra tüneményes életsikerének 
teljes pommpájában? Meg akarta mutatni 

éennek a városnak, hogy neki sikerült, tü- 
domásunkra akarta hozni, amit amugyis 
tudtunk, hogy nem ragadt bele két pis- 
kóta-lába az aradi aszfalt szürke masz- 
szájába, saját tündöklését akarta csodál- 
ni az elakadt kisváros tompa unalom- 
visszfényében? 

Igen. A müvésznő eljött, hogy megta- 
gadja a jelenjét. Megtagadja a jelent, 
mint ahogy meglagadta az aradi miultat. 
Irénke nyilátkozott az ujságirók előit és 
nyilatkozata hemzseg a nagyotmondások- 
tól, a „felvágós" kijelentésektől: Irénke 
nagyzol, nagyit, tetszeleg, páváskodik. 
Zilahy IÍrén megtagaádta Aradot és len- 
yel nemességet füllentett magának - 

külföldön, És Zilahy Irén megtagadja 
most saját karrierjét: megtagadja a szép- 
ségét, amellyel gyenge skáláju tehetségét 
felőövezte, megtágadja azt a karriert, a 
melyet valóban befutott:. 
Szippadi sikerekről baszél, Eélmsikerek. 

rő arról beszél, hogy tehetségévei lábai 
elé hajtotta a világot. Arról beszél hogy 
tilm jeivel keres annyit, hogy nem is tu- 
dom mennyi pénz van a folyószámlá- 

N Barföm a női báj fon- 
fos alkateleme. Semmi 

sem emeli ki anhyira raf- 

fináltan és elegánsan aszép 
vagy előkelő hölgy szemé- 

lyiségét, mint az az édes 

illatár, amely övezi. Meg- 

lelenése megmarad minden- 

kinek az emlékezetében. 

Az illat érzékei azokkal 

az idegekkel állanak sze- 
i rös kapcsolatban, amelye- 

ket szimpatikus vagy sze- 

relmi idegeknek nevezünk, 

épen ezért oz illat fontos- 

sága a hóditásban rend- 

kivül nagy. Épen ezért azok! 
a hölgyek, akik a titok kul- 

csát ismerik, nagy elő- 

szeretettel használják a 

.
 

5. oldal 

Gudodróan 

vagy az uccán, 

shölgyek, akik
 a ClhatNeo

ir 

illatositott kölnivizet használják, feltönnek 

„Chat Noir" Illatosíton 

kölnivizet. Az illatosított 

„Chat Noir"? kölniviz egyike 

nek, amelyekben teljesen 

megbizhoat. 

mon. azt igyekszik elhitetni velünk, hogy 
a hetsége röpiti fel, fel a magasba, még 
mindig feljebb, megállás nélkül -- a mü- 
vészet csillagos egének datelőjs felé. 

x 

Pedig kár. 
Kár megtagadni a jelent szép Zilabhy 

Irén, mint ahogyan kár volt megtagadni 
az áradi multát is. Kát lengyel nemessé- 
get füllehteni és kár itthon „beadni", be- 
Bblöffölni, hogy a Gréta Garbo meg a 
Gaál Franci elbujhatnak a kegyed füne- 
ményes tehetsége mellett. 

Maradjunk talán meg ragyogó örök 
fiatal szépségénél müvésznő és marad- 
junk meg amellett, hogy magyar szinpa- 
don komoly müvészi sikert még nem ara- 

- Székrekedésnél, gyomorrontásnál, emész- 
tési zavaroknál, gyomorégésnél, májduzzanat- 
nál, vértódulásnál, fejlájásnál, álmatlanságnál, 
általános rosszuüllétnél igyunk reggel éhgyo- 
morra egy pohár természetes „Ferenc Józsele 
keserűvizet. 

tott fenomenális tehetsége. Marad 
meg amellett, hogy tényleg vannak len- 
gyel nemesek és tényleg vannak nagy, 
átütőerejü tehetséggel feltörő müvészek is 
de ezekhez vajmi kevés köze van Zilahy 
Irénnek, akinek lehet annyi a pénze, 
mint a pelyva, az életmüvészeten és a 
társaságbeli szinészkedésen tul bizony 
vojmi kevés köze vaa az igazi müvéczet- 
hez. Balla Károlt 

Egy asszony, 

azon kevés készitmények- 
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Baradlai László: 

Végre, egy belutott 
ember 

A befutott ember - ritkaság ez a mai 
világban - megdicsőült mosollyal az ar- 
cán fogadta a gratulációkat. Huszonki- 

lenc éves életében végre elért valami po- 
zitiv eredményt. A mai naptól kezdve 
van végre egzisztenciája. Nem mondhat- 
ják többé, hogy haszontalan tagja a tár- 
sadalomnak. Eddig ugyanis ezt mondták 
róla azok, akik szerencsésebbek voltak, 
mint ő, jobb helyre születtek és a pol- 
gári élet fixfizetéssel alátámasztott várá- 
ból gőgösen néztek ki az utcára, ahol 
egy sereg hajszálnyira hozzájuk hasonló 
ember abból élt, hogy a villanyóra alatt 
ácsorgott, köpködött, a napot leste vag 
- amikor rendőrségi ember nem volt a 
közelben - a fennálló társadalmi rendet 
birálta, nem egészen cenzuraképes sza- 
vakkal. 

A befutott ifju ragyogó arcán világo- 
san látható, hogy utolérte az álforradal- 
márok örök sorsa. A lázadásnak vége, 
nincs értelme többé. Az ember azért lá- 
zad, mert irigyeli, hogy neki nincs és 
másnak van. A belfutott ifju is lázadó 
volt eddig, a mai naptól kezdve azonban 
előlépett, elveiben és viselkedésében 
szobatiszta polgárrá. 

Most már egzisztenciája van, sőt mi 
több, fix jövedelme. Nem kell ácsorogni 
az igazgatói irodák rideg várószobáiban, 
nem kell naphosszat céltalan ajánlkozá- 
sokat irni, nem kell szivrepesve az ujsá- 
got a hátulsó lapon felnyitni és csalódot- 
tan leejteni, mert ismét kevés a betöl- 
tendő állások cimü rovat és az apróhir- 
detésekben inkább a „molett barna ke- 
res megértő, energikus lelki barátot, 
mint a gyárigazgató mérlegképes segéd- 

könyvelőt. 
Most már talán erre a fixjövedelemre 

házasodni is lehetne. Persze, ma még egy 
kicsit korai a dolog, de később majd 
utána néz. Biztosan szivesen fogadják 
majd. Miért ne? A pupos leányt, akinek 
sok a hozománya, szintén elveszik. Ő 
pedig nem is pupos. 

Csak éppen féllába van. 
Az is valami? Legalább nem viszik el 

katonának. Ügyis olyan háborus hirek 
kringenek a levegőben. Azután meg 
nem is áll olyan rosszul neki az a félláb. 
Ha idősebb volna, azt mondhatná, hogy 
hadirokkant. 
Mindenesetre a féllábát meg kell be- 

csülni. Elvégre annak köszönheti ezt a 
biztos, nyugodt egzisztenciát. 
HFurcsa. . . Hogy el volt keseredve, a 
mikor hat évvel ezelőtt a vonat levágta 
a féllábát. Hogy is volt csak? Elgondol- 
kozva ment át a sorompónál. Az járt az 
eszébe, hgy idestova öt éve lesz, hogy a 
kereskedelmiben leérettségizett és még 
egy pillanatig sem volt iróasztala. Még 
sohasem kapott elsejét fizetést, még so- 
hasem vett egy olyan ruhát, amelyre el- 
mondhatta volna, hogy a „saját kerese- 
tem". A sorompó nem volt leeresztve, a 
pályaőr hanyag volt vagy feledékeny, ő 
nem vette észre, hogy a vonat jön... 
Mire felébredt a kórházi ágyon, már 

hiányzott az egyik lába. 
Egy ügyvéd rábeszélte, hogy inditson 

kártéritési keresetet a vasut ellen. Nem 
kért tőle előleget. Vállalta a pört, utóla- 
gos fizetésre. Hat évig huzódott az ügy. 
Tegnap végre megkapta a végleges itéle- 
tet. Visszamenőlegesen, élete végéig hat- 
száz lejt tartozik neki a vasut fizetni. 
Hat évvel ezelőtt történt a szerencsét- 
lenség. Most egyszerre ötvenezer lejt 
kap, azután minden hónapban hatszázat. 
Az ötvenezerből vesz egy kis cukorka- 
üzletet, azonkivül jön a havi hatszáz. 
Valóságos és komoly vagyon ez a mai 
világban. 
A befutott ember, megdicsőült mosoly- 

lyal fogadja a gratulációkat. Tuláradó 
boldogságában elismerően simogatja vé- 
gig azt a falábat, amelynek mindent kö- 
szönhet. 
A körülötte levő nincstelenek, hajdani 

barátai, akiktől most már a beérkezett 
ember tudatos gőgjével elhuzódik, 
irigylik. 

Végre, egy befutott ember. 

Egy asszony, 
aki fudja, mit akar 

K. 
- Szilágymegyei hirek. Tudósitónk 

jelenti: Kiss István szintársulatával 5 
napig játszott Szilágy-Pirban és a köze- 
li községekben. - Sbilágy Pirban, 
rösön, Szodorón és Pellében nagy skár- 
lát-járvány pusztit, eddig 6 gyermek 
pusztult el ebben a betegségben. - A 

Kő- 

bályoki előljáróságnál Pap Veturia be- 
költözik jelentette, hogy Margittára 

Dandi N. ottani gazdálkodóhoz, akinél 
tar- házvezetőnői állást foglal el. Alig 

tózkodott a hivatalban, amikor az ura 
berontott, rátámadt az asszonyra egy 
nagy disznéölő késsel és azzal akarta le- 
szurni. A hivatalban levő tisztviselők- 
nek sikerült a feldühödött embert meg- 
akadályozni, hogy tettét végrehajtsa. A 
mikor a csendőrség kihallgatta, azt val- 

mert lotta, hogy azért akarta megölni, 

Nem lehet szó nélkül elmenni loachim Ringelnatz némel köitő és festő halála 
mellett. Mert Ringelnatznak nemcsak a halála, de az élete is csodálatos paolt. Mint 
matróz éveken át óceánjáró hajókon dolgozott és első 
meritette. Egy csapásra felfedezték. Dioatos iró és költő lett, az uj német iroda- 
lom sokoldalu tehetségz, aki a Cuerschnitt cimü hires német folyóiratban finom 
tolirajzaipal is feltünést keltett. Azatán jöit a Harmadik Birodalom és Ringel- 
matz börtönbe került, ahol tüdőbajt szerzeitt. Magas körök intzrpenciójára szabad- 
iábra került. Szabad lett, de nem polt:mit ennie,. A pilág irói és mücészei néhány 
héttel ezelőtt felhipássai fordultak a miocelt emberiséghez, hogy menftsék meg az 
ehhaláltól Ringelnatzot, A felhiois ak, amint látszik, 
Joachim Ringelnatz költő, iró és festőmüvész éhenhalt. Utolsó kérése az polt, 
hogy tarilsák titokban a halálát. Nem akarta, hogy tudják, már nem él. Észrepét- 
lenül akart erről a pilágról megszökni, csendben, minden feltünés nélkül. 

y ember, aki el akarta felejtetni önmagát. aki felesleges volt. Eg 

- „Felakasztotta magát egy szalontai 
kereskedő" cim alatt megirtuk, hogy 
Herschkovits Márton szalontai kereske- 
dő öngyilkos lett és hogy családi baja 
miatt vált meg az élettől. Rubin Sá- 
muelné most annak a közlését kéri, hogy 
Herschkovits Mártont nem családi ba- 

halálba. 
- Egy nappal elhalasztotlák az aradi 

Egyesült Bank igazgatói bünperének 
itéletkihirdetését. Aradról jelentik: A 
törvényszéknek hétfőn kellett volna ité- 
letet, hirdetni az aradi Egyesült Bank 
igazgatóinak bünpörében. Az itéletkihir- 

detést azonban egy nappal - keddre - 
elhalasztották, mert a biróság nem ké- 
szült el az itélet indokolásának feldol- 

r. . . . 

gozásával. Kiszivárgott hirek szerint a 
kettős tanácsban véleménykülönbség is 
támadt, ugyhogy emiatt esetleg kedden 
sem lesz itélethirdetés, hanem hármas 
tanácsra egészitik ki a biróságot és eb- 
ben az esetben ujra tárgyalják a pert. 

. 

Törvényjavaslat 
a házasuiandók köte- 
lező orvosi vizsgálatáról 

London, nopember 23. 

Kilmaine lord javaslatt terjesztett a 
Westminsteri Lordok Háza elé. amelyben 
azt indiványozta, hogy az angol házas- 
sági törvényt ugy módositsák, hogy a há- 
zasságra lépni szándékozó felekre nézve 
kötelező legyen orvosi bizonyitvány fel- 
mutatása arról, hogy teljesen egészsége- 
sek, mielőtt az anyakönyvvezető, vagy 
pap elé lépnének. 

A lord javaslata szerint az orvosszak-! 
értőnek négyféle bizonyitványt kellene 
kibocsátani: 

a) amely szerint a felek tökéletesen al- 
kalmasak arra, hogy házasságra lépjenek 
és gyermeket hozzanak a világra; 

b) amely szerint valami egészségi ok- 
nál fogva a felek egyelőre nem léphetnek 
házaeságra, de bizonyos idő mulva ismét 
jelentkezhetnek orvosi vizsgálatra: 

c) amely szerint a felek veszély nélkül 
házasságra léphetnek, de a házasság 
gyermektelen kell maradjon; 

d) amely szerint a feleknek nem sza- 
bad házasságra lépni egymással. Ide az k 
az esetek tartoznak, amikor a házasság, 
nem csupán a születendő gyermekek, ha- 
nem a felek szempontjából is határozot- 
tan veszélyes lenne. 

- Táncestélyek az országfejlesztési 
kölcsönjegyzés érdekében. Szilágysom- 
lyóról jelentik: Gurzeu Mihály dr. vár- 
megyei prefektus inditványára a szi- 
lágysomlyói román, magyar és zsidó nő- 
egyletek szombaton nagysikerü tánces- 
télyt rendeztek a hatóságok segitségé- 
vel és közremüködésével. A táncestély- 
nek 20 ezer lej tiszta jövedelme volt 
Ezt az összeget felosztották a rendező 
nőegyesületek között, amelyek aztán az 
egész rájúk eső részt az országfejleszté- 

az asszony elhagyta s mással akar együtt 

egyik része eddig még ismeretlen okok- 

után két egyházi vonatkozásu becsület- 
jai, hanem rossz idegállapota kergette 

az aradi törvényszék. 

során Szentiványi Elek dr. ügyvéd Nagy 
Zoltán jelölt mellett korteskedett. Egy 
gyülésen emiatt Lészy Endre presbiter 
azzal vádolta meg az ügyvédet, hogy 

ügyvéd pert inditott. A tárgyaláson Ié- 

jött a béke, mire a biróság az eljárást 
megszüntette. - A másik eset az aradi 
szerb hitközséggel kapcsolatos. A hit- 

követelte Putericzy János kizárását, mert 

a hitközség tagja legyen. Putericzy 
ellene felsorakoztatott vádakra 

ját. Londonból jelentik: A londoni Ty- 

platinából készült, számlapja 3 négyzet- 
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élni Margittán. - Szilágymegyében az 
utak oly rosszak, hogy azon közlekedni 
egyáltalán. nem lehet. Néhány héttel ez- 
ezelőtt az egész megyére kiterjedő ak- 
ció indult meg abban az irányban, hogy 
az utadók hátralékosai közmunkával is 
fizethetik adóikat. A kőbányákban in- 
gyen termelhetnek ki követ az egyes 
községek. Igy egy Tasnád mellett levő 
községben, Tasnádszarvadon is kezde- 
tét vette a közmunka. Amikor a kőbá- 
nyában dolgoztak a munkások, a bánya 

ból beomlott és maga alá temette a mun- 
kásokat. A legsulyosabban Lovas György 
sérült meg, aki a lehulló kőtörmelékek 
alá került, kezét, lábát eltörte és sulyos 
belső vérzést kapott. 

é zo. . 

ABLAK 

irásait is a maltórzéletből 

nem lett kellő foganatja. 

Mint 

y 2 

( 5p.) 

célu si kölcsönre jegyezték. Hasonló 
táncestélyt rendeztek Zilahon is. 
- Egyházi ügyekkel kapcsolatos be- 
csületsértési és rágalmazási perekben 
itélkezett az aradi törvényszék. Tudósi- 
tónk jelenti: Ilétfőn délelőtt egymás- 

sértési és rágalmazási perrel foglalkozott 
Hónapokkal ez- 

előtt a református lelkészavatási harc 

korteskedéséért 50 ezer lejt kapott. Az 

szy bocsánatot kért, amit az ügyvéd el 
is fogadott azzal, hogy a bocsánatkérés 
hirlapi közlemény formájában is napvi- 
lágra jusson. Ezen az alapon aztán létre- 

község egyik gyülésén Radovan Milivoj 

szerinte Putericzy méltatlan arra, hogy 
az 

hazug. 
nak nevezte Radovant, aki emiatt be- 
csületsértési pert inditott. A törvény- 
szék 1500 lejre marasztalta el Putericzyt. 
- Ellopták a világ legkisebb zZsebórá- 

me óráscégtől ellopták a világ legkisebb 
zsebóráját. A mikroszkopikus zsebóra 

miliméter, értéke 05 font. 

HüÜSÉG 
Berta felbontotta eljegyzését 
- Mondd csak, azt a szép gyémánt- 

gvyürüt is pvisszaküldtled a pőlegényed- 
nek, amit az eljegyzésre ka ptál? - kér- 
dezi tőle egyik barátnője. 
- A gyürüt? Már miért adtam polna 

vissza? Hiszen a gyürüt ép ugy szere- ] 
tem, mint azelőtt, 

Kaszinó két legöregebb tagjának, 

ket tartottak Kádár Gézáné, Udvari 

ellentérbe haiszolt emberiségnek. Lelkében két 

végzett számitások 

meghaladja az egynegyed kilót. 

1934. november 29 

- A váltóőrnek sem sikerül 
Nagyváradról jelentik: Leu Vasile . 
tóőr az élesdi állomáson leugrott a ál- 
gó vonatról, hogy kötelessége után 192 
son. Nem először tette ezt már, ezüti 
azonban olyan szerencsétlenül esett tl 
hogy két lába a kerekek alá került 
melyek mindkét lábfejét levágták gy' 
lyos sebével a kórházba szállitották 0 
- Száz éves fennállását ünnepelie 

zilahi Városi Kaszinó. Tudósitónk jel 
ti: Vasárnap délelőtt 11 órakor diszkor 
gyülés keretében ünnepelte a zilahi vi. 
rosi Kaszinó fennállásának 100 éves 
fordulóját. A diszközgyülést Gas 
Endre dr. elnök nyitotta meg, majd 

Kere kes Ernő nyugalmazott imnázi.. 
igazgatónak és zilahi Kiss aneziu 
visszaemlékezéseit ismertették a Kaszi é 
történetéről. Felolvasták azután a ár ! 
egyesületek üdvözlő táviratait s ezek 
között Balázs Árpád táviratát, amelybe 

mindji 

a hires nótaköltő melegen köszönti 
nagymultu Kaszinót. Üdvözlő beszéde. 

zsef dr., Jakabíy Izsákné, Kerekes A 
rás, Bölöni Zoltán s aztán a dalárda és 
iparoskör elnökei. Este jólsikerült tá 
estély zárta le az ünnepséget. 

TALÁLÓS KÉRDÉS 
Melyik a legszerencsétlenebb robar: 
- A moly, mert nyáron bundában 

pvan, télen pedig fürdőruhában. 

az 

nc. 

3 Utmutató a kettős könyvvitel gyors és 
könnyü elsajátitására. Összeállitották Nen. 
lánder Otto és Marocvic Iván. Ára 30 lej. 
Póstai szétküldéssel 35 lej. Csak a pénz elő. 
zetes beküldése mellett küldi a Brassói La. 
pok könyvosztálya. 

(") Csermely: Ami két Miatyánk között van 
Egy egész kornak, a mult század utolsó két 
evtizedének az ország társadalmát forrongás. 
ban tartó felekezeti kérdései izzanak ebben 
a regényben, amelynek minden mozzanata és 
gondolata. meseszövésének drámai fordulata 
élesen világitanak rá arra, ami örök emben 
és épen ezért mindig mai és mindenkit ér 
dekio. A regény hőse a fiatal Blattzröne 
Gerson, dusgazdag, de a világtól messze el. 
maradt topolyházai vallásos zsidó család 
egyetlen fia, aki eleven alakja korának, a2 

világnezet vivja meg harcát és kergeti majd. 
nem halálba a regény hősét. Az örök sze- 
relem, amely szíivtől-szivig vezet, fénylő 

aranyhidkért csillan fel a regényben és hatal- 
mas ivvel köti össze a két szenvedő szerel. 
mest - Gersont és a gentry családból szár- 
mazó Adamik Piroskát - s az ő személyük 
ben tátongó mély vermet, amelyet a mult 
század 80-90-es éveinek meghasonlott kora 
ásott ember és ember vallás és vallás közt. 
Igazi irói ajándék ez a regény, amelyet a2 
olvasóközönség és bizonyára a magyar iroda- 
lom is hálás elismeréssel, őszinte elragadta- 
tással fogad. A regény két részének történé 
sét tiz éves időköz választja el egymástól. 

Az egyes részek külön is kaphatók. Kemény 
kartonkötésben kötetenként 60 lej. A teljes 
regény egybekötve egészvászonkötésben 144 
lej. Kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- 
nál, Brassó, Károly király-u. 56-58 az ud- 
varban... 

- A Föld korának megállapitása - 
uranitszemcséből. Londonból jelentik: 
J. S. Dolury, a manitobai egyetem föld. 
tantanára, a Manitoba államban levő 
Point du Bois mellett talált tiz grammnyi 
uranitszemcséből megállapitotta, hogy a 
föld kora 1,725.000 év. Hozzátelte, ogy 
az ő kutatásaitól függetlenül Bécsben 
gze ugyanezt az 2red 

ményt mutatták. Az uranit a világ les 
ritkább fémje, és alig remélhető, hogy 
mennyisége az egész föld kerekségén 

BUTORAINK 
VEZETNEK 
IZLÉSBEN 
MINŐSÉGBEN 
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Egyszer az életben vá- 
sárol butort, tehát jól gon- 
doha meg, hol szerzi be 
szükségletét. 
Sokezer vevőnk igazolja, 
hogy cégünkben nem 
csalatkozhatik. 

.
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BUTORGYAR 

MAROSV ÁSÁRHELY. 
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di Az ujfaita „vezér" ui Dparancsa: 

noz. 

lás 

ert Temesvár, november 27. 

um A mindennapl élet és megélhetés apró, de 

' Zalmasan érdekes kérdései kelültek minde- 

7 szembe velem, ahol a bánsági magyar te- árs kpesek sorsáról érdeklődtem. vellegzees és 
zek ulságos volt ez. A v.lág nagy eseményei 

De jahol a felső rétegekben viharzanak már 
éd ak, legalábbis az ő számukra. Semmi, de 
jó. semmi nem olyan fontos nekik. mint a min- 

tüd. dennapi élet, a megélhetés, a nyomoiból való 
s ai kibontakozás, az emberhez méltó életformához 

ánc való ragaszkodás és az ehhez való lehetőségek 

megkeresése. 

Nagyon jól van ez igy. A marseillei tragédia, 
ártok viaskodása, a Skoda-ügy, a kormány 

! a 
. " 

Dar? ia es mnden egyéb ugynevezett „nagy 

ban kérdés" eltörpül és eljelentéktelenedik, ha ar- 

ról van szó, hogy kifizeti-e magát a buza ter- 

mesztése. értékesithető-e egyáltalában a kuko- 

rica s mi az, amit a megmaradt kicsinyke bir- 

a tokok az eddigi eredményeknél jobban adhat- 
k nak szorgalmas, élni akaró, de tájékozatlan és 

elt gazdaság lag elmaradt müvelőiknek. 

L AZ 1GAZI NAGY EMBER ÉS AZ 
van 1GAZI „SZENZÁCIÓ"... 

két Nemrégiben cikket közöltünk arról, hogy ki- 
gás. sebbségi sorsban az egyéni érvényesülés és ki- 

bben emelketés elsősorban lelki dolog s nem meny- 
a és nyiségi, hanem minőségi ismertető jelei van- 

lata nak. A kisebbségi élet igazi nagyságai nem le- 
he tetnek világhirességek, viszont azt a munkát, 

amit nekik kell elvégezni, csak ők végezhetik 
el, más senki s ennek a munkának a végzése 
valóban naggyá teheti őket. 

üne 

él. 

alád 

, az2 Koppány Rezső egy ilyen mai kisebbségi 

Szálljatok le a lóról, 
bánsági magyar telepesek! 

Milyes az uj kisebbségi hős és mi az igazi szenzáció azok eiőtt, akiknek a földből 
kell megélniök - A borsmenta és a lenmag legendája 

mivelte. Addig beszélt, érvelt, biztatott, amig 
akadtak Óteleken emberek, akik rászánták bus 

Hejüket a „burjántermesztésre". Koppány sze- 
rint ennek a községnek a földje és éghajlati 
viszonyai kiválóan alkalmasak arra, hogy a 
borsmenta-növény eredményesen megteremjen. 
A kisérlet kitünően bevált és egy hold való- 
ban, igazolhatóan 100 ezer lejt hozott. A gyógy- 
szerkereskedelem kapva-kapott az uj forráson, 
hszen azért is ilyen drága ez a növény, mert 
olyan kevesen termesztik, már pedig minden 

öblitő vizhez szükséges. 

Hasonlóan kitünő eredménnyel járt, különö- 

sen a mult évben, a lenmagtermesztés is. Ez is 

a Koppány ötlete volt, aztán akadtak segitő- 

társai, akik az ötletet „kereskedelmesitették. 

Temesváron megalakult a lenmagolajgyár s 

ugy szervezte be a termelést, mint a cukorgyá- 
rak szokták. Azok a Községek, amelyek bele- 

kapcsolódtak ebbe a mozgalomba, észrevehe- 

tően jobban birják a gazdasági harcot, mint a 

többiek. 

.
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mentolos-orvossághoz. fogmosó-péphez és száj- 

„CSAK AZOK A LOVAK NE 
VOLNAÁNAK!" 

rurcsán hangzik ez egy ilyen nevü ember- 
rel kapcsolatban s különösen akkor, ha azt is 
tudjuk, hogy Koppány valóban régi magyar 
családból származik, - de igaz, hogy ez az uj 
magyar „hős" nem szereti a lovakat. Legutóbb 
Facsád és Igaztalva községeket látogatta meg. 
Ennek a falunak a telepeseit annak idején a 
magyar Alföldről hozták a Bánságba. A ke- 
mény és büszke alföldi magyarok nem hitték 
volna ej senkinek, hogy ők nem tudnak gaz- 
dálkodni, legalábbis nem ugy, ahogyan uj he- 
iyükön kell. A buzát és a kukoricát tekintet- 
ték komoly és magukhoz méltó dolognak csak 
s azért termesztették azóta is kitartó konok- 
sággal a buzát és a kukoricát. Aztán lovakat 
tartottak. Másfajta állat nem igen illet hozzá- 
juk. A ló pedig büszke állat, de inkább pará- 
déra való, mint igásmarhának. És van még egy 
nagy-nagy hátránya: kevés trágyát ad s az 
sem értékes nagyon. 
Facsádon és Igazfalván a föld kevés trágyát 

kapott s nem birta szegény tovább a zsarolást, 
amit a folytonos buza- és kukorica-termelés 

I 
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Irta: 

Éppen azon gondolkoztam, hogy vajjon 
most mit csináljak! A legegyenesebb ut 

ciót fogok hallani ismét, másrészt 

mat, amit a sziriainak lehetett köszönni. 
Ügy határoztam, tehát, hogy nem fogok 
hazamenni, hanem délután ötig eltöltöm 
valahogy az időt. Nekiindultam és célta- 
lanul kezdtem járni az utcákot. Bolyon- 
gásomban elvetődtem egy parkba is, 
ahol leültem és pihentem. Rajtam kivül 
még sokan száradtak a napon, jórészt 
mind szegény, megkopott emberek. Egy 
kicsi vidámságot csak a játszadozó gyer- 
mekek okoztak, valamint a fürge vere- 
bek, akik nagyon bátron viselték ma- 
gukot. 

Volt időm s igy sokáig elnéztem az 
embereket, nemkülönben mindazt, amit 
látni lehetett. A szemem és az értelmem 
mindenbe belékapaszkodott, pedig na- 

AMERIKÁBAN 
TAMASI ARON 

az lett volna. hogy bémenjek és mindent 
elmondjak, ahogy volt. De tudtam azt is 
hogy egyrészt nagy és szigoru prédiká- 

ás- 
pár bácsi is elveszti azt az ijesztő hatal- 

.. 
x 

gyon jól tudtam, hogy most a szemlélge- 
tés helyett magamba kéne tekintenem. 
Bé egészen a lelkem mélyébe, hogy ott 
a gyávaság és a hazugság ördögének a 
tojásait megkeressem és kegyetlenül ki- 

mészetem völgyébe, hogy onnét a ködöt, 
amély minden cselekedetemre és jószán- 
dékomra rátelepszik, a hitnek és a bátor 
elszánásnak a fényével kiüzzem. 
A kezem ökölbe szorult és azt mond- 

am: 
- Most ezt megcselekszem! 
Éppen akkor egy ember csoszogott fe- 

lém, a hátán nagy kosár volt és a kezi- 
ben pereces rud. Ahogy megláttam, egy- 
szerre nagy ur lett a hasam és reám pa- 
rancsolt, hogy legalább egy perecet és 
két kiflit áldozzak fel neki. Ezeket meg 
is vásároltam engedelmesen, aztán a ma- 
gambatekintésnek szabadságot adtam, 
amig a táplálkozást lefolytatonm. Mert 
éppen az utolsó kiflinél tartottam, ami- 
kor lassu járással és lehajtott fejjel ar- 

7. oldal 
........................... 

Jön! 

Egy aszony, 
akitudja, mit akar 

jelentett. Évek során át annyira kihasználó- 

dott, hogy alig-alig volt termőképessége. 

Legutoljára ugyanis aztán nem adta v.ssza 

már a vetőmagot sem. Néhol holdanként alig 

termett több 100 kiló buzánál. Ez már szinte 
az éhinséget jelenti. A két község sirt, jajga- 
tott. Koppány kiszállott hozzájuk, megvizsgál- 
ta a földeket s megállapitotta a tényállást. 
Végül szinte könyörgött a büszke magyarok- 

nak: 
- Az Isten megfizeti, hagyjatok fel a lóval 

és tartsatok szarvasmarhákat, mert az leg- 
alább... trágyát ad nektek... 

Áttérni a szarvasmarhára a lóról, nem olyan 
gyors és egyszerü dolog. A földeket pedig ok- 
vetlenül javitani kell. Koppány azt ajánlotta, 
hogy három-négy évig lóherét és lucernát ter- 
messzenek. Nagyon jó takarmány ez, tehene- 
ket lehet tartani rajtuk. Ahol tehén van, ott 
tej is van, ahol tej van, ott lehet már gondol- 
ni a tejszövetkezet megalakitására. A Bánság- 
ban ritkaságszámba megy a tejszövetkezet. Ott 
legtovább gazdag földbirtokosok foglalkoznak 
tejgazdasággal. 
A Székelyföldön pedig egész vidékeket tar- 
tanak el ezek a kis tejszövetkezetek. 
Facsádnak és Igazfalvának tehát már mutat- 

kozik a kibontakozás utja. Csak rá tudjon lép- 
ni a gazdaközönség, legyen benne kitartás. A' 
dolog nem könnyü, néhány év munkája kell 
hozzá. És ezalatt a néhány év alatt tovább kell 
nyomorogniok. Szegény Alföldről odakerült 

rultak, amely „leszállitja őket a lóról - és 
igy segit rajtuk. 

dobáljam. S bé egészen az én emberi ter- 

Kacsó Sándor 

rafelé jött egy öregebb ember. Nem so- 
kat vigyázkodott, hanem leült mellém a 
padra és egy ujságot vett elé, hogy ab- 
ból olvasson. Ahogy kinyitotta az ujsá- 
got, szinte az ölibe ültem örömömben, 
mert a hirlapja magyarul volt irva. Va- 
lahogy észre is vette lelkesedésemet, 
mert felém forditotta a fejit és azt mon- 
dotta: 
- Ugv látom, maga is magyar. 
Nem titkoltam előtte kilétemet s jó- 

izüen elbeszélgettünk mind a két világ- 
ról: az otthoniról és az ittvalóról. Elég 
bölcs kószáló ember volt s azt mondotta, 
hogy a maga idejiben szépen tudotf he- 
gedülni. De az igazság és az emberi jó- 
lét elémozditása nem erősen sarkalta, 
mert ugy okoskodott, hogy sem igazság 
nincsen ebben a földi életben, sem pedig 
jólét az érdemesek számára. Ázt feleltem 
neki, hogy ha az emberiség valami szót 
kitalál, akkor annak a szónak mégis ta- 
karnia kell valamrit s ennélfogva az „igaz. 
ság és „jólét' csakis olyan dolgot rejte- 
gethet, amelyet kideriteni és amelyért 
küzdeni emberhez méltó lehet. Az öreg 
mosolygott hivő szavaimra és azt mon- 
dotta, hogy most efféle dolgokról többet 
nem beszél, hanem pontosan egy eszteun- 
dő mulva jőjjek el erre a padra s akkor 
mondjam meg neki, hogy kinek volt iga- 

za! (Folyt. köv.) 

országfejlesztési ölcsön 
to.. 

Megtakaritott pénzét teljesen biztositja 
és adómentes jövedelmet nyujt. 

két nagyság a bánsági magyar telepesek előtt. Ő 
ajd u ujfajta „hős", akinek minden mozdulatára 

sze- és szavára figyelnek, akitől csodákat várnak. 
nylő Pedig ez a Koppány nem akar „hős" lenni s 
atal- nincs benne semmi az ősmagyar Koppány ve- 
erei térből. Csendes és hasznos ember ő, aki a föl- 
zár- deket járja, az istállókat vizsgálgatja, száraz 
yük és nagyon tárgyilagos előadásokat tart s nem- 
mult hogy rajongana, hanem egyenesen haragszik - 
kora a lovakra. A Bánsági Magyar Gazdasági Egye- 
öze. sület főtitkára s ez a cim nem magasrangu 
t az tsztséget és nagy jövedelmet jelent neki, ha- 
oda- nem folytonos munkát. Dehát éppen ezért hős 

dta- ő, az ujlajta kisebbségi hős, aki csodát is mi- 
téné vel, ha akar. 

istól, - óteleken egy hold földből 100 ezer lejt 
hoztak ki! 
Ennél áhitatosabb mondatot valóban nem le- 

ilyá- het elképzelni ma, földet turó emberek között. 
ut. Csoda ez, igazi csoda. És ezt a csodát Koppány 

tik: 
föld. 
levő 
nyi 

y4 
10gy 
5ben 
red- 
leg 
10gy 
égén 

OICSOII 
Megerősiti a nemzeti védelmet. 
Biztositia a lej aranyparitását. 

Szaporitja a nemzeti jövedelmet. 
Ellátja az országot jó utakkal és modern kikötőkkel. 
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 országfejlesztfési OICSOI 

Ha a jegyzés meghaladia az 5 milliárdot, minden 
évben 15 kis és nagy aláirót milliomossá tesz. 
A nyeremény huzásoknál 40 a átrónak, 40 egyenként 
500000 és 250.000 lejes nyereményt juttat. 

Viszont 230 kötvény tulaidonos, 1935 február 1-től kezdve 
minden évben egy-egy 100 ezer lejes jutalmat kan. 
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országfejlesztési kölcsön Megvédi a nemzet pénzét és munkáját. / 

Biztositja az állam nyugodt tetlődését. 
Eshetőséget nyut, hogy 880 lej ellenében milliomossá legyen. 
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büszke, lovas magyarok! Ujfajta vezérre szo- 



8. oldal 

Oriási veszteségeket szen- 
vedtek a gabonakereske- 

k az ujkiviteli rendszez 
követelik a gabonaenpnorti 

által előidézett áresés követlkeztében - Milátástalan a gabonapiaci helyzet 
Bukarest, nopember 27. 

A regáti gabonakereskedők és exportő- 
rök körében valósággal pánik uralkodik 
az uj kiviteli rezsim miatt, amely minden 
üzleti lehetőséget kizár és rendkivül su- 
Ilyos veszteségeket okozott azoknak a ke- 
reskedőknek, akik régebben készletekkel 
fedezték külföldi eladásaikat. Egyrészt 
ugyanis külföldön egyre esik a gabona 
ára, exportálni nem lehet, viszont belföl- 
dön is ma jóval olcsóbban lehetne az ese- 
dékes szállitásokat lefedezni, mert a ke- 
reslet hiánya miatt az itteni piacokon is 
feltartóztathatatlanul esnek a gabona- 
árak. 

A kikölőkben rohamosan emelke- 
dik a beraktározott gabonameny- 
nyiség, amely az elmult héten 
ujabb 1100 vagonnal növekedett. 

Brailában gyülést tartottak az exportcé- 
gek és gabonakereskedők, nagybirtokosok 
és hajózási vállalkozók, akik Báicoianu 
igazgató, a Banca Naftionalá központi ad- 
minisztrátor delegéje előtt viharos tiltako- 
zást rendeztek az exportrezsim ellen. 
A gyülésen résztvett szakemberek rá- 

mutattak arra, hogy a kellően elő nem 
készitett törvény kihirdetésével váratlan 
árzuhanást idéztek elő a gabonapiacon és 
különösen az árpa, tengeri és bab egyet- 
len hét alatt vagononként 4000-8000 lej- 
jel lett olcsóbb és az irányzat további ár- 
esésre mutat. 

Azok a gabonások, akiknek fix 
átopételi szerződéseik vannak, 

tönkre mentek és képtelenek foly 
tatni a foglalkozásukat, a töb- 
biek pedig olyan zaparosnak lát- 
ják a külfölddel való kapcsola- 
tokat, hogy senki sem mer uj üz- 

letekbe bocsátkozni. 

Végeredményben a brailai gabonakeres- 
kedők azt kérték, hogy állitsa vissza a 
kormány a régi kompenzációs exportot, 
vagy a legrosszabb esetben hosszabbitsa 
meg ezt a rezsimet legalább december 
531-ig, hogy a gabonakereskedők teljesit- 
hessék a régi exportrendszer alatt vállalt 
szerződéses kötelezettségeiket. Ennek a ki 
vánságnak az alátámasztására elhatározta 
a brailai gyülés, hogy a konstancai és ga- 
laci gabonakereskedőkkel és exportőrök- 
kel karöltve küldöttséget menesztenek 
Manolescu-Strunga miniszterhez, hogy 
előterjesszék ezt a kivánságukat. A bi- 
zottság 
el fogja kérni a minisztert, hogy 

utazzék ki személyesen opalame- 
Iyik kikötőbe és győződjék meg 
a helyszinen, hogy milyen ka- 
tasztrófát jelent a kipitelre az uj 

: rendszer. 

Külön érdekes fejezet a halálraszánt uj 
exportrezsimnek az a beadvány, amelyet 
a nagy külföldi gabonacégek itteni kép- 
viselői terjesztettek a kormányhoz. A Ro- 
mániában dolgozó nagy gabonakiviteli 
cégeket tudvalevően Páris Rotterdam, 
vagy Antwerpen finanszirozza. Ezek a 
régek rendszerint ugy dolgoznak, hogy 
minden jelentősebb gabonapétel 

előtt a külföldi házak megfelelő 
összegeket utalnak át francia 
frankban, pagy más ovalutában és 
igy a Banca Nafionalá már 4-6 
héttel a tulajdonképpeni export 

előött megkapja a kioitt áru el- 
lenértékét devizában. 

Tlyen körülmények között ezekre az ex- 
portcégekre igazán csak fölösleges admi- 
nisztrációt jelent a Banca Nafionala ál- 
tal előirt sok és komplikált formaság, 
mellyel az exportőrök kötelezve vannak 
a fuvarleveleiket a deviza behajtása ér- 
dekében a jegybankra engedményezni. 
Az érdekelt exportcégek ugy is határoz- 
tak, hogy ők nem veszik tudomásul eze- 
ket az előirásokat, mert hiszen nekik 
állandó folyószámlájuk van devizában a 
Banca Nationalánál és igy az általuk ex- 
portált gabonát nem kell utólag inkasz- 
szálni. 
Azt, hogy a Banca Nafionalá mit szól 

1ez az állásponthoz, nem lehet tudni, 

! 

-
.
 

vénytársaság, 
Manolescu-Strunga, Argetoianua és más agrá- 

mánia egész szójababtermését. 

l 

lkülönösen most, hogy a már-már elinté- 
zettnek vélt ellentét Slávescu pénzügymi- 
niszter és Manoilescu Strunga között teljes 
erejével kirobbant és könnyen politikai 
komplikációkra is vezethet. De a külföldi 
gabonaexportcégek esete mutatja legjob- 
ban, hogy milyen előkészületlenül lép- 
tette életbe a kormány azt a szerencsét- 
len torzszülött és tökéletlen rendszert, 
amely kiszámithatatlan károkat okoz az 
ország gazdasági életének. 

Ilyen körülmények között csak termé- 
szetes, hogy a gabonaárak lanyhák és es- 
nek. A buza Konstancában 40-42-45 
ezer lej, Brailában 45-47.500 lej. Gala- 
con 49.000 lej. Az árpa ára 23.730 és 
24.500 lej között váltakozott, nagyon ke- 
vés üzletkötés mellett, mert 
az exportőrök kénytelenek hiovatalos 
valutaárfolyammal kalkulálni és a ki- 
viteli prémiumot sem kapják. 

Galacon már 22 eczer lejért is lehetett ár- 
pát venni. A tengeri ára is visszaesett 

. 

Megtámadták 
.... 

a „Semánáicaren 

4000 lejjel. Nyirkos tengerit már 8-9000 
lejért lehet kapni, száritóba való tengerit 
130-133 lejért, defekt kukoricát 145 lej- 
ért, régivel kevert árut 170-180 lejér:, 
száraz idei, vagy tavalyi tengerit 190- 
200 lejért, de az átlagos ár 13.000-16.000 
lej nedvességi tartalom szerint. A zab ára 
is gyengült 250-280 lejről 230-245 ilej- 
re Konstancában, 305 lejről 285-300 lej- 
re Brailában és 270-290 lejre Galacon. 
A rozs 330 lej. 
A második exportkatagóriába sorozott 
hüvelyesek és olajmagpak ára egyálta- 
lán nem emelkedett, ahogy reméitét, 
mert nem lehet tudni, mit kaphatnak 
az exportőrök az átengedett devizák- 
ért. 

amig az egész kiviteli és behozatal rend- 
szer bizonytalan és minden percben fel- 
berulással fenyeget. Egyetlet esetről tud- 
nak gabonakörökben, hogy egy Dániába 
szóló export devizáinak 600 százalékáért 

mezőgazdasági gépgyár 100 millión 
lelüli kénysz eregyességét 

Van-e konverziós vesztesége annak, aki a mezőgazdosági váltók 
tulnyomó részét a Banca Nafionalánál visszleszámitoltatta ? 

Bukarest, nopvember 27. 
Rendkivül nagy érdeklődés előzi meg azt a konverziós pert, amelyet az évek 

óta fizetésképtelen „Semánátoarea' mezősazdasági gépgyár kényszeregyessége el- 
len inditott a cég egyik hitelezője, a Banca Basarabiei. Mint ismeretes, a Semáná- 
toarea cég a Hoffherr-Schrantz-Clayton-Schuttlerporth romániai üzemeit és 
raktlárait pvette át, amikor a háboru alatt az ellenséges államok vagyonát elkoboz- 
1lák. Mint kimondottan állami jellegü mezőgazdaságfejlesztő vállalat, a „Semáná- 
toarea' az agrároválság következtében több mint százmilliós peszteséget szenpedett 
és habár a kormány és a Banca Natfionali többizben is segitségére siettek nagyobb 
hitelekkel, a cég kénytelen volt kényszeregyezséget kérni a konovperziós törvény 
50-ik szakasza alapján, miután a Banca Nationalánál pisszleszámitolt 38 millió- 
nyi váltóból 28 millió konperzió alá eső mezőgazdasági adósoktól származik. 

A kényszeregyesség eloei megadása ellen a Banca Basarabiei fellebbezéssel élt, 
még pedig rendkivül érdekes indokolással. Eszerint a Banca Nafionalát az állam 
c0 százalékban kártalanitja az általa visszleszámitolt agrárváltók leirásáért, mig 
más hitelező minden ellenszolgáltatás nélkül kénytelen lemondani követelésének 
nagyobbik részéről. Igy tehát a „Semánátoarea" céget a Banca Naftionalánál lepő 
28 millió lej értékü páltónál nem éri veszteség a konoverziós törvényy miatt és igy 
még a konverziós törvényben minimumként megköpetelt 15 százalékos mezőgazda- 
sági kihelyezése sincs meg, tehát nem ka phatja meg az 50-ik szakasz alapján kért 
kényszeregyezséget. 

Az érdekes ügyben nopember 3 0-ikán lesz az első tárgyalás. 

Egymilliárd lej értékü szójababot vetiek 
IMeg] előre a németek Szójabab - és nemzeitközi 

Bukarest, november 27. 
A legutóbbi minisztertanács kizárólagossági 

jogot adott a „Soia" nevü részvénytársaság- 
nak arra, hogy tetszésszerinti területen ter- 
melhessen kisérletképpen szójababot és azt 
ugyancsak kizárólagossági joggal exportál- 
hatja. : ! 
A szójabab népszerüsitésére alakitott rész- 

amelyben Constantin Garoflid, 

riánus vezetőpolitikus foglal helyet, már he- 
tek óta foglalkoztatja nemcsak a gazdasági 
szaksajtót, hanem a napilapokat is hovatovább 
nemzetközi jelentőségü politikai üggyé kezd 
kialakulni. 
A szójabab termelése mindössze egy éves 
Romániában és a nyilvánossággal közölt 
adatok szerint az idén 30.000 hektáron ter- 
mesztettek szójababot és hektáronként át- 
lag 30 mázsa bab termett. 

A szójabab ára minőség szerint 3-7 lej ki- 
lónként, vagyis az idei termés értéke átlagos 
5 lejes ár mellett 450 millió lej körül van. 
Jövőre a részvénytársaság 100.000 hektáron 
akar szójababot termeszteni és körülbelül egy- 
milliárd lej értékü termést remél. A termés 
értékesitése biztositva van, amennyiben Né- 
metország kötelezte magát, amikor Manolescu- 
Strunga ott járt Berlinben, hogy átveszi Ro- 

Németország 
évente 120.000 vagon szójababot fogyaszt és 
ennek negyedrészét Románia szállithatná fix 
átvételi szerződések alapján. 
A szójabab-akcióról már régóta mondják, 

politika 
hogy az Manolescu-Strunga messzemenő né- 
metbarát gazdaságpolitikájának egyik láncsze- 
me csupán, amelyet tulajdonképpen Petrescu- 
Comnen berlini román követ készitett elő. 
A berlini követ, aki nemrég itthon volt, már 
régóta dolgozik a német-román gazdasági kö- 
zeledés érdekében és igyekvéseinek eredmé- 
nyét memorandumba foglalta össze. Ezt a me- 
morandumot most tanulmányozza a kormány 
és hir szerint az van benne, hogy 

Petrescu-Comnen szerint Románia és Né- 
metország között könnyen helyre lehetne 
áliitani a háboru előtti áruforgalmat. 

Németország olyan kompenzációs szerződést 
szeretne kötri Romániával, amilyen Jugoszlá- 
viával jött létre. Az errevonatkozó eddigi tár- 
gyalások azonban nem vezettek eredményre 
a román kormány ellenállása miatt. Ezt az 
ellenállást a németek különféleképpen igye- 
keznek leszerelni. És ide kapcsolódik bele a 
külkereskedelmi politikába a szójabab-üzlet, 
amely - ha beválnak a hozzáfüzött remé- 
nyek - igen komoly tényezővé léphet elő 
a román-német külkereskedelmi mérlegben. 
Az egyik bécsi lap, amikor értesült a ro- 

mán-német szójababegyezményről, igen érde- 
kes cikket közölt berlini levelezőjétől és ab- 
ban többek között arra emlékeztet, hogy a 
németek eredetileg Magyarországgal kezdtek 
szójababot termeltetni, de mert az ottani ki- 
sérletek nem váltak be valami jól, most Ro- 
mániával akarják ezt a tervet megvalósitani. 
A lap kiváncsiságának adott kifejezést 

vajjon a román kormány elfogadja e ezt, 

37 százalékos felárat igé-tak a hivatajos 

1 

lejről 300 lejre lanyhul: 

a külpolitika terén is komoly kisérlet 

1934. november 28. 

S G 
árfolyam felett, de ez még semmiféle ka 
vetkeztetésre nem alkalmes, elszigetel 
eset. A bab ára 335-340 lejről 3 lei t 
gyengül! ezdélyi árunál. mig a közönye 
ges regáti bab 290 lej körül ingadoz Konstancában. A brailat piacon 200- 
egy mázsa bab, Galacou pedig 305- 

cő a bab ára. Vik. 
tória-borsóért, amely valamikor 80 eze 
lejen felül állott, a héten 03 czer lejt 
zettek A köles Konstancán 280-00 1 
Brailában 370-5380 le;y A tavaszi repe 
Konstancában 370-5375 lejzől visszamet, 
330-360 lejre, a vadrepce 250-200) 
körül van, a navetta-repce 500 lej rei 

z 2 
/ z 1é- zsánként. Napraforgómagért Konstancá. ban 5310-325 lejt fizettek, Brailában 294 

-300 lejt, Galacon 295 lejt. A kender. 
mag ára 305 lejről lement 300 lejre. A 
lenmag ára 600 lej körül van. 
Érdekes összehasonlítás céljából közöl. 

jük a besszarábiai Balti gabonajegyzéseit 
Szokványos buza 42-43 ezer lej, 
duplikát, 74-75 kilós buza 38-509 eze 
lej, rozs 29-30 ezer lej, tengeri 125-136 
lej, egyszerü bab 29-530 ezer lej, 

franca 

nagy. 
szemü bab 44-45 ezer lej, napraforgó 5 
-270 lej, napraforgópogácsa 208-21 
lej, kendermag 240-250 lej, lenmag 550 
-5060 lej, mák 1000 lej, tökmag 525-530 
lej, napraforgóolaj 1550-1600 lej, fino. 
mitott olaj 1850-1900 lej mázsánként 

a német részről jött ötletet, amelynek elő. 
feltétele azonban igen nagy bizalom kell le- 
gyen a két ország közti kereskedelmi kap. 
csolatok állandóságában. 

Petrescu-Comnen ennek az érdekében dolgo- 
zik, habár elgondolásának igen komoly poli- 
tikai akadályai vannak Románia kpoliukai 
orientációja miatt. Viszont a némaetek éppen 
politikai támaszpontokat és uj szövetségese- 
ket keresrek gazdaságpolitikai utakon. 
Az emlitett bécsi lap szerint Petressu Com- 

nen is tervezetet dolgoz ki a német-román 
gazdasági kolaboráció nehézségeinek elbhári- 
tására. Ez a tervezet évi 200 millió márka ér- 
tékü áruforgalomra van beállitva, ami 8 mil- 
ldliárd lejnek felel meg. Megneheziti azonban 
ennek a megvalósitását a kétoldali devizakor. 
látozások kérdése és a devizahiány, mellyel 
mindkét ország küzd. Romániának szüksége 
van piacokra, mezőgazdasági termékei szá- 
mára. Manolescu-Strunga akciója, amely ro- 
mániai gyümölcs, különösen szöllő, alma és 
dió elhelyezésére irányult a német piacon, ed- 
dig nem váltotta be a hozzáfüzött reménye- 
ket. Most kerülne sorra uj egyezmények meg- 
kötésére a romániai tengeri és árpa. élőállat 
és tojás kivitelére. Ezért készült Manolescu- 
Strunga miniszter Berlinbe. A legfőbb akadály 
az, hogy Románia a kivitt áruk értékének 
csak 60 százalékát hajlandó német iparcikkek 
vásárlására forditani, a többi 40 százalékot 
szabadon rendelkezésére álló devizában akarja 
megkapni. Ebből a devizából akarja fizetnl 
Románia külföldi tartozásainak kamatszolgá 
latát, amelyet eddig a petróleumexportból ere- 
dő devizákkal fizetett. Csakhogy a románial 
petróleumkivitel 50 százaléka a Deterding- 
csoportóé és csak az ezenfelüli deviza szolgál 
a külföldi adósságok törlesztésére. 

A németek nagyobb szerepet szeretnének 
kapni a román petróleam értékesitésében. 
Ez azonban csak ugy volna lehetséges, ha a németek komoly tökével érdekeltséget vál 
lalnának a román petróleumiparban, amit 
ma nem nagyon engedhetnek meg maguk 
nak. Ennek ellenére bizonyos berlini körők- 
ben hajlandók lennének ilyen beruházások- 
ra, ha előzőleg megkapnák a szükséges P0- 
litikai biztositékokat. 

Manolescu-Strunga, ha sikerül külkereske 
delmi koncepcióját keresztülvinni a közelni 

pokban Berlinbe megy, ahol dr. Schacht mál 
várja és akkor a szójabab valóban messzemt, 

gazdaságpoitikai következményeket érle ; 
ki. Talán itt a magyarázata annak a hihett 
lenül kitartó és merev küzdelemnek, amelye i 
Páris felé orientálódó Slavescu pénzügyminie 
ter és a Banca Nationala folytatnak Mand 
cu-Strunga uj külkereskedelmi rendszere elósi 
És a bukaresti sajtó is azt a következtete. 
vonja le bizonyos külkereskedelmi megny . 
kozásokból, hogy Románia kereskedelem 
tikája fordulóponthoz koözeledik, mint zlén 

a legutóbbi kormányátszervezés idején a nel 
orientáció inaugurálására. Abból különben 0i 
ki sem csinál titkot, hogy ha politikailag am 
mániát sok és nagyfontosságu szál füzi égto 
ciaországhoz, gazdasági szempontból kéts 
lenül előnyösebb lenne számára a német on 

táció. A kérdés ugrópontja ott van, hoz 
németek politikai célzattal keresik a gazda 

gi kapcsolatokat és itt Románia szembeker 
ne prominens politikai érdekeivel. 

: 
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Mi lesz Dobay?... 

1934 november 28 

Minden meccsen kiállitás! 1... 

Gyöztek: Ripensia, NAC, Crisanoa, Universitailea, Ünirea Tricolor 
Vesztettlek: Gloria, Romania, AMIE, Denus, CFR 
Döntetllen: Kinizsi-Juvenius 

Még egy vasárnap és a nemzeti bajnok ság első osztályának őszi fordulója tezárul. Sohasem volt talán olyan szorosan együtt 
a mezőny, mint most. Az elsőt a nyolcadiktól négy pont oválasztja el! És a Ripensia őszi elsősége sem bizonyos még, mert a 

Kinizsinek kevesebb lejátszott mérkőzése van A mostani pasárnap meglepetést nem na gyon hozott. Kisgólarányu megharcolt győzet- 
nek, egy döntetlen és két nagyobb gólkülönbségü eredmény a mérleg. És még valami. Kellemetlen meglepetésként majdmindegyik 
mérkőzésen állitottak ki játékost, ami szomoru fényt vet az általánosan rossz írányba ferdült futballistaerkölcsökre. A másodosz- 
jályban három osztályban az összes őszi mér kőzéseket befej 
Éz volt vasárnap: 

ezték, de a csoportgyőztesek mind az ötben ismeretesek már. 

*izemleét pramai gazedlánran fenldáli... 
Teljes forduló volt: tizenkét pont talált 

vazdára. Lássuk, hogyan és mi történt. Kezd- 
ak a „rangelsőn", a tabella vezetőjén. A 
Ripensia otthonában küzdött és győzött is 

Temesvárt. 

RIPENSIA-GLORIA 53:0 (1:0) 

A Gloriát ismeretes aradi botrányai után 

cem nagy rokonszenvvel fogadta a közönség. 

Zugott feléje a fütty, ami az aradi csapatot 

nem zavarta abban, hogy keményen, sőt ki
ssé 

mulkeményen ne játsszék. A mérkőzés „dió- 

hój története. 
12. perc Bindea gyors lövése vágó- 

dik a kapuba. A 21. percben Pecican 

jelvágja Bindeát. 11-es. Schwartz he- 

lyezett, de gyenge lövését védi a ka- 

pus. 

A 40. percben Deheleanu és Aliman „akasz- 

kolnak össze". Majdnem kiállitás a vége. 

félidőben néhány Ripensia drukker inzul- 

lta a Gloria vezetőjét. . 

Szünet után a Gloria támad, de ismét a 

Ripensia kerekedik felül: 

A 22. percben Bindea ujabb gólja, a 

esmaze 

2EK SZEREPELNEK A „TÁRLA- 
JoNe. AKIKET - KIÁLLITOTTAK.. 

Bukarestben: Hetzer, Kinizsi 
Kolozsvárt: Barbulescu, Venus. 
Nagyváradon: Juhász NAC, Munte- 

anu és Farcasan, Romania. 
Aradon: Dvorzsák, AMTE. 
Öt csapatból - hatot... 

40. percben Schwartz-Ciolac összjá- 
ték után előbbi lövi a harmadik 

gólt. 
Már a második bajnoki 

mérkőzés. hogy nem lőtt gólt.. 
Menjünk tovább - talán ezuttal föld- 

rajzi sorrendben. Aradon kiszállunk. 
Aradi botrány" nem volt - bár kiálli- 
tás most is történt. A Crisana talán ép- 
pen ennek a kiállitásnak köszönheti győ- 
zelmét: 

CRISANA-AMTE 1:0 (0:0:) 

Az első félidőben egyenlő ellenfelek 
harca. A második félidőt az AMIE tiz 
emberrel játssza végig, mert a feleselő 
vorzsákot a biró kiállitotta. A mérkőzés 

egyetlen gólját a szünet utáni első perc- 
ben Máthé rugta kavarodásból. 

e folytassuk a körutat. Nagyváradon 
a magáratalált NAC ujabb győzelemmel 
örvendeztette meg már-már végsőkig el- 
eseredett hiveit. A Romania kemény 
lóját törte fel, nem kis erőfeszités után: 

NAC-ROMANIA 2:1 (1:1) 
Az első félidő kölcsönösen veszélyes 
llenfelek egyforma hevességü küzdel- 
mét mutatja. 
A 1?7. peccben: Glanzmann beadá- 
sát Bodola kapásból bevágja 1:0. 

N gólnak nem sokáig örvendhet a 
AC-ábor. A remek lendülettel roha- 

mozó Romania öt perc mulva egyenlit. 
A 22. percben Pop kaputáról 
visszapattanó labdáját Felecan 

Ezn4 II. bevágja. 1:1. 
ké zután több „ziccert" hagy ki mind- 
fol csapat, sőt ez a második félidőben is 
F ytatódik. A 20. percben „botrányszag 
örcas a Romaniából és a NAC Juhásza 
kezepofozkodnak. A biró mindkettőjü- 

iállitja. 
hálg. percben Kocsis beadását Chiroiu 

óba juttatja 2:1. 
Mól azz. percben durvaságért a Romania 
erél ovánját is kiállitja a biró, akinek 
tönsér ensége miatt tüntetett is a kö- 

Kolozsvár a következő állomás. Itt 

UNIVERSITATEA-VENUS 24 (0:0) 
Az első feldő egyenlő küzdelme után, 

A második félidőben veszélyesebb és lel- 

kesebb egyetemiek győznek. 
A szünet utáni 8. percben Petea 
Válcov tizennyolc méterről kül- 
dött hatalmas bombája jut ka- 

puba 0:1. 
Öt perc mulva a győztes gól is háló- 

ban ül: 
A 14. percben Baciu 17 méteres 
jól rálőtt szabadrugása gólba 

perdül. 
Ezen a mérkőzésen is volt kiállitás: a 

37. percben Barbulescut feleselésért ki- 
állitja a biró. A 42. percben a két Venus 
hátvéd felvágja Ploesteanut. 11-es. Gain 
büntetőrugását a kapufa védi, a vissza 
pattanó labdát a berohanó Surlasiu be- 
rugja, de a gól természetesen nem érvé- 
nyes. 
A mérkőzés különben nem tartozott a 
legfinomabbak közé: öt U játékost 
Tabacut, Ploesteanut, Orzát, Dávidot és 
Surlasiut - sérüléseik miatt kórházba 
utalta az orvosi vizsgálat. Az U hir sze- 
rint a szövetségnél tesz panaszt a Venus 
ellen. 
Bukarestben kötünk ki végül, ahol: 

KINIZSI-JUVENTUS 2:2 (2:1) 

A második félidőben csak kilenc em- 
berrel játszott a Kinizsi. mert Hetzert ki- 
állitotta a biró, mig Zelenák I.-et lerug- 
ták. A gólsorrend: 

1. perc Glasz 1:0, 25. perc. Ma- 
jor II. 1:1, 26. perc Zelenák II. 
2:1, szünet utáni 10. perc Bárlea 

2.2. 

Most az időgéppel menjünk vissza egy 
nappal. Bukarestben játszották le, de 

. 

még szombaton és röviden már be is szá- 
moltunk róla: 

UNIREA TRICOLOR-CER 4:1 (2:1) 

Meglepően könnyü győzelem a tehetet- 
len csatársoru vasutasok ellen. 

Schileru 4. perc 1:0, Attila 13. perc 
1:1, Seifert 29. perc 2:1. Schileru 
szünet után 9. perc 3:1 és Nicules- 

cu a gólszerzők. 
.......................... 

VASÁRNAP JÁTSSZÁK... 
Bukarest: NAC-Venus. 

Temesvár: Kinizsi-Romania. 
Kolozsvár: Ripensia -Universitatea. 
Arad: AMTE-CFR 

A NEMZETI BAJNOKSAÁG ELSŐ 
OSZTALYANAK ALLASA: 

1. Ripensiz 10 0 2 1 30:17 14 
2. Kinizsi 9 60 1 0 30.22 15 
3. Crisana ít0 0 1 3 23:19 153 
4. Üniversitatca 9 6 0 3 1416:10 12 
5. NAC 10 5 2 3 18:12 12 
0 Venus 10 5 0 5 25.21 110 

z. Romania 9 4 2 5 12:10 10 
8. Gloria 1f 4 2 5 19:29 10 
o. CFR 10 4 0 6 17:22 8 

10. Ünirea Tricolor 1t 2 3 7 22.29 7 
it. Juventus 10 2 2 0 1413:22 6 
12. AMIE 9 0 i 8S 10.24 1 

Hátralevő mérkőzések: Ripensia-Universi- 
tatea, Kinizsi-Romania, Kinizsi-Crisana, 
Universitatea-Juventus, NAC-Venus, Ro- 
mania-AMIE, AMTE-CFR. 

A másodosztályban 
az őszi csoporígyőzfesek: 1. Macabi, 2. Jiul, 3. 

Phönix, 4. HTIV, 5. Dacia Unirea 

BUKAREST 

Prahova-Sportul Studentesc 1:0 (1:0) 

: KONSTANCA 
Victoria-Elpis 2:1 (1:1) 

1 CSOPORT 

1. Macabi 7 4 t 2 16:6 

2. ACFR 7 441 2137 

3. Elpis ?7 3 2 2 10.6 
4. Victoria 7 3 2 2 0:11 

5. Sportul Stud. z2 3 2 911 

6. Prahova 7 ti 4 2 6.11 

7. Brasovia 72 t 4:13 

8. Tricolor 7t 2 4 8:10 

TEMESVÁR 

TAC-TIMTE t:1 (1:0). A temesvári. : derbi 

nagy küzdelem után döntetlen. 

A TMTE közönsége hevesen tüntetett a 

biró ellen, sőt inzultálta is Pálfi aradi játék- 

vezetőt. Nehezen állott helyre a rend. A biró 

Molnár TAC játékost utánrugásért, Gerber és 

Freiter TMTE játékosokat tiszteletlen maga- 

tartásuk miatt kiállitotta. 
RESICA 

UDR-Ilsa 4:0 (2:0) 

2 CSOPORT 

1. Jiul 7 5 2 0 29.9 112 

2. UDR 7ZA4 1t 2 22.9 9 

3. TMTE o 4 14 1 15.0 9 

4. Ilsa e3 1t 2 15.15 7 

5. TAC 7 2 2 3 20:16 

6. Vulturii Text. 7 3 0 4 7:10 6 
7. Rovine Grivita 71t 5 135243 
s. AAC 2Z 1 0 6 b6:20 2 

Hátralevő mérkőzés: TMTE-Ilsa. 

KOLOZSVAÁR 

Nagyováradi CFR-KAC 2:1 (1:0) 

.
 

00
 

3 CSOPORT 

1. Phönix 77 0 0 37.7 14 

2. Törekvés 73 2 tt f10.8 8 
3. CFR Kolozsvár 75 2 2 153:9 8 
4. Olympia CFR 7Z5 1 3 613 7 
5. Tricolor z23 2 15:117 
6. CFR Nagyvárad 7 2 3 2 12.20 ? 
7. KAC 7t 1t 5 10:16 3 
8. Keramika 7 0 14 0 ó:31 

NAGYSZEBEN 

HTV-Soimii 3:2 (0:1). 
PISKI 

CFR-Unirea é4:1 (1:0) 

4 CSOPORT 

1. HTV 7 3 1 1 t18:13 11 

2. Mures 7 4 2 14 9:12 10 

3. Piski CFR 7 4 14 2 28.12 9 

4. Unirea 3 2 2 14.90 8 

5. Sticla 7 3 1t 3 13.12 7 
6. NSE 7Z 1 2 4 7.1535 4 

7. Soimii 704 3 945 4 
8. Vitrometan 7 1 1 53 ss.28 s 

PASCANI 
Franco Románaá-CFR 5:2 (2:1). 

5 CSOPORT 

1. Dacia Unirea 7 7 0 Ó 8.2 f 
2. Textila 74 14 2 tt:10" 0 
3. Sporting 7 3 2 2 12:11 8 
4. Jahn 7 35 1 2 13.12 

5. DVA 7 3 0 4 i1i1i:10 6 

C. Franco Romana ez2 2 2 ttt.7 6 
7. CFR Pascani 7 2 0 5 1:17 

8. Stadiu Bacáu ó 0 0 6 7.23 0 

Hátralevő mérkőzés: Franco Románá-Sta- 
diu Bacáu. 

"
 

9 oldal 

ellen 
a modern és a 
leghatásosabb 
orvosság az 

A Dr. WANDER 
üzemek készitménye. (s 

ARTIN 
AIN megkönnyiti a kiürülést 

és kitünő összetételénél fogva 
biztos és alapos eredményt ér el. 
Artint kellemes szedni, olcsó és igen 
hatásos. Ne felejtse el a latin köz- 
mondást: „Aui bene purgat bene 
curat!". Aki alaposan kitisztitja 
magát, jól gondozza testét! 

ARAK: 

Bajnoki mérköőzések 
BRASSÓ 

Astra-Olympia 1:0 (1:0). Biró: Tibad. 
Nagy és izgalmas érdeklődés előzte meg a 
két csapat találkozását. A végig izgalmas és 
fair mérkőzés az Astra győzelmét hozta, bár 
az Olympia megérdemelte volna az eldön- 
tetlent is Élénk iramu játék volt: gyors le- 
lutások mindkét részről. Az Astra többször 
ftölényes, de Wagner hátvéd minden gólra- 
törést megakadályoz. Az Olympia kezdi a 
játékot. de már az első percekben az Astra 
veszi ostrom alá az Olympia kapuját. Ste- 
rescu, majd Niculescu mellé lőnek, a 4. perc- 
ben Niculescu oédhetetlen labdája hálóba 
jut. (1:0). A mérkőzés egyetlen gólja! A to- 
vábbiak során is szép játék, változatos lefu- 
tásokkal. Vighezi három lépésről nagy hely- 
zetet hagy ki, mig Honigberger, majd Lud- 
wig labdáját a kapus fogja. A második fél- 
időben ismét az Astra, majd később az Olym- 
pia kerül fölénybe, azonban az eredményen 
váltóztatni egyiknek sem sikerül. Korner- 
arány 3:2 az Olympia javára. 1300 néző volt 
a stadionban. 

14AR-Iloria ó:2 (5:2) Biró: Melchior. A 
tartalékkapussal játszó Ivria nagy gólará- 
nyu veresége meglepetés, legutóbb mutatott 
játéka után. A gólok igy estek: 1. perc Pá- 
curaru (1:0) a 11 percben Spirea (2:0) 16. 
perc Hencut (3:0) 18. perc Tudor (3:1) 19 
perc Hencut (4:1) 32. perc Blebea szépit 
(5:1) 40. perc Fried 11-esből 5.:2-re javit. A 
második félidő 17. percében Donea beállitja 
a végeredményt: 6:2. A mérkőzést az IAR 
a játék megkezdése előtt megóvta, mert a 
mérkőzést az IAR pályára sorsolták ki és 
a stadionban játszottták le. Valószinü, hogy 
visszavonja az óvást - a győzelem után. 

A BRASSÓI KERÜLETI BAJNOKSAG 
ÁALLASA: 

1. IAR 7 6 0 1 24:4 12 
2. Olympia 7 5 1 14 10:3 ti 
3. Astra Z 5 1 14 o9.:3 ti 
4. BMTE 8 4 1 3 12.8 9 
5. Gloria 8 4 0 4 10.9 8 
6. Isvorul 7 53 2 2 12.9 s 
7. Ivria 8 1 2 5 :13 
8. Victoria Z t t5 oOi5 s 
9. Sparta 7 0 0 7 025 
Hátralenő mérkőzések: IAR-Izvorul, As. 

ra-Sparta, Olympia-Victoria. 
IFJUSAGI BAJNOKI 

Astra-Olympia 7?:1 (2:1) 
14R-loria 2:1 (0:0) 

MAROSVÁSÁRHELY 
MSE-Dacia Dicsőszentmárton 2:0 (1:0). 

TEMESVÁR 
Fratelis-Politechnica 1:0 (0:0) 
Freidorf-Unirea 3:1 (2:0). 
Banatul-Kadima 4:2 (2:1) 

NAGYVÁRAD 
PTT-Testvériség 1:1 (1:0). 

Jön! 

Egy aszony, 
akitudja, mit akar 
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-......... 

mérkőzések Barátságos 
: BRASSÓ 

ACFR-BMTE-Gloria vegyes 3:0 (2:0) Vaj- 
da, Csányi és Berta lövik a gólokat. A mér- 
kőzést Makkay vezette. A vasutas csapat jól 
mozgott. 

Textil-Vultur 1:0. A második félidőben a 
beszeszelt (!) állapotban játszó Győrfi játé- 
kos miatt a mérkőzés általános verekedéssel 
fálboeszakadt. A mezőny legjobb embere Árpád 
Vultur volt. 
Textii kombinált-Vultur 
1:0). 

kombinált 2:1 

ZERNEST 

Klinger Sepsiszentgyörgy-Zernest SC 3:2 
(2:0). A nagy hideg miatt vonatott menetü 
játék, inkább Klinger fölénnyel és a zernesti 

biró kissé „hazabiráskodásával". Szabó János 
(2) és Szabó Sándor a Klinger gólszerzői, 
mig a zernesti gólokat Bölöni lőtte, egyiket 
11-esből 

SEPSISZENTGYÖRGY 
SMTE-Brassói MTE 6:3 (3:2). 

SZATMÁR 
Olympia CFR-Phönix 1:0 (1:0). Barátsá- 

gos mérkőzés az országfejlesztési kölcsön 
jegyzésére. 

KOLOZSVAÁR 
Universitatea utánpótlás-Aries Torda 2:1 

(1:0). 

ARAD 
AAC tartalékok-Olympia PTT 422 (22) 
ATE-Transilvania 2:2 (2:1). 

BRAILA 
Macabi Bukarest -Victoria, Dacia Unirea ve- 

gyes 5:1 (1:1). 

RUSZCSUK 
Levszki-Bukaresti CFR B. csapat 

3:0 (1:0). A bulgár bajnok vendégsze- 
replése a dunai kikötőben. 

Mu, de avözött a Fadi... 
................. 

Feremecvérees-Eecsiei: 
unadrid -E serüilen e: 
és egyéb eredmények a „lavoritgyőzelmek" lordulóján a ma- 
gyar prolibainokságban 

A magyar profibajnokság vasárnapi fordu- 
lójáról sem hiányzott a meglepetés: a Ferenc- 
város meglenően nagy gólaránnyal győzte le 
a Bocskait. A Hungária is sok góllal győzött. 

BUDAPEST 

Ferencváros-Bocskai 5:1 (2:1). Az őszi 
idény legszebb mérkőzésén példásan fair ke- 
retek között győzött a Ferencváros, bár tul- 
zott gólaránnyal. Az eredmény nem fejezi ki 
bűen a játék képét, mert a Bocskai is sokat 
és veszélyesen támadott. A 10. percben Vincze 
valósággal a levegőben uszva fejeli hálóba a 
labdát és maga is a kapuba esik 0:1. A 23. 
gercben Kovács egyenlit 1:1, a 28. percben 
Sárosi révén már vezet is a Ferencváros 2:1. 
Szünet után erősen ostromol a Bocskai. A 17. 
percben Sárosi 3:1, a 27. percben kornerből 
Táncos a kifutó kapus felett hálóba emeli a 
labdát. Az utolsó gólt Toldi lövi 4:1. 

Hungária-III. Kerület 6:3 (4:1). Biztos 
Eyőzelem, - a három kapott gól ellenére. A 
gólsorrend: 10. perc Szabó III. 1:0, a 13. perc- 
ben Titkos 2:0, a 19 percben Kármán 2:1 a 
27 és 44 percben Szabó III. 3:1, illetve 4:1. 
Szünet után a 6. percben Vig szépit 4:2, a 
206. percben Titkos ujabb gólt lő 5:2, a 28 
percben Vig ujra javit 5:3. A mérkőzés utolsó 
perceiben a Hungária bezárja a gólsorozatot. 
63. 

Ujpest -Attila 5:0 (3:0). Az Attila nem ját- 
szott olyan rosszul, mint az eredmény mu- 
tatja. A 25. percben Avar 1:0, a 33 és 34 
percben Jávor 3:0, szünet után a 2. percben 
Jávor és a 43 percben Avar lőtték a gólo- 
kat. 

SOROKSAÁR 

Soroksár-Phöbus 3:2 (0:1). Hatalmas iramu 
játékban győzött a nagyobb lelkesedés. Solti 
lövi a vezetőgólt a 34. percben, a második 
félidő 3. percében Kelemen egyenlit. 10. perc 
Magyar II. 2:1, majd Kelemen a 39. percben 
3:1, a Phöbus a 44 percben szépit Péter gól- 
jával 3:2. 

SZEGED 
Budai-Szeged 1:1 (1:1). Egyenlő ellenfelek 
küzdelme. Hadrévi - Héjjas 34. percben lőtt 
vezetőgólját a Szeged két perc mulva Korá- 
nyi lövésével egyenliti. 

KAPOSVAÁR 

Kispest-Somogy 2:1 (1:1). A kispesti csa- 
patot megzavarta a Somogy Kuti révén szer- 
zett gólja, mellyel már a 4. percben vezetett 
a kaposvári csapat. A 21. percben Nemes 
egyenlit 1:1. A győztes gólt szintén Nemes 
szerzi a második félidő 48. percében. 

4 MAGYAR PROFIBAJNOKSAG ALLASA: 
. Hungária 11 1 6 3 2 34:15 15 
. Fertencváros fo 7 1 s1.15 5 
3. Ujpest 10 5 4 1 30:8 14 
4. Bocskai 410 4 4 2 24:16 12 
5. Kispest 10 4 4 2 21:18 12 
6. Budai i 4 3 4 24:18 11 
7: Szeged 9 4 2 3 15:14 10 

8. Soroksár 10 3 2 5 13.22 8 
9. Attila 10 53 2 5 11:209 8 
10. III. Kerület 140 2 3 5 15:21 7 
1 Phöbus 410 2 3 5 20:20 7 
12. Somogy 11 0 3 8 11:44 3 

Ügyes fiu Meisl: a bajnoki tabella 
utolsó helyén álló Austria számára is 
turá! tudott kötni Angliában. Sőt, már 
el is indult utjára az Austria. Első mér- 
kőzését kedden játsszák a Liverpool ellen 
A bécsi bajnoki eredmények különben a 
következők: 
kRapid-Favoritner 7:1 (5:0). FC Wien 

-Viena 2.:0 (0:0). Floridsdori -Libertas 
2:2 (1:0). (Vasárnap). Admira-Hakoah 
4:1 (1:0). WAC-Austria 1:1 (1:0). 

Csehszlovákiában. Sparta-Bohemjans 

5:0 (3:0.) Prostejov-Kladno 3.:2 (0:1). 
Slavia-Viktoria Pilsen 4:1 (2:1). 

BRÜSSZEL 
Vörös ördögök-Fecskék 1:0 (1:0). Vil 

lanyfényes esti mérkőzésen találkozott a 
belga és holland utánpótlás. 

. 

MOLNÁR-JOVITZA 

A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése. 
Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrával 

ÁRA 144.- LE: 
Kapható aBrassói lanok Könyvosztályában 

HASZNOS ÉS FONTOS!: 
Dr. Englánder Árpád: 

Ischiás és deréktfájás 
megelőzése és gyógyitása 
Ezt a most megjelent könyvet mindenkinek 

el kell olvasnia. aki ezen rosszindulatu és 
veszélyes betegségtől magát megóvni akarja. 
A tartalomjegyzékből: Mi az ischiás? - Az 

ischiás tünetei és lefolyása. - Az ischiás ke- 
letkezésének okai. - Az ischás keletkezése. 
Kéroki kezelés, gyógyszeres kezelés, boroga- 
tások, melegkezelések, elektromoskezelések, 
fény- és sugárkezelések, masszázs és torna, 
diéták és ivókurak. - Derékfájás. - Mi a 
derékfájás. - A derékfájás okai, tünetei és 
lefolyása. - A reumás derékfájás. - A nők 
derékfájása. - A derékfájás megelőzése, ke- 

zelése és gyógyitása stb. stb. 

ARA: 54 Lej. 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- 

ban. 

FONTOS! Egészségesek a lábai? 

Dr. Englánder Árpád 

ludtaln,,, 
bokasülyedés 
és egyéb 

lábfájdalmak 
megelőzése, kezelése, gyógyitása 

A különféle fájdalmas és. kellemetlen láb- 
bajokban szenvedőknek akar ez a kitünő 

könyv segitséget hozni. 
A tartalomjegyzékből: A láb szerkezete. - 

Bokasüllyedés. - Lábsüllyedés. - Ludtalp. - 
Harántboltozat süllyedés. - A terpeszláb. - 
Bőrkeményedés. - Tyukszem. - Kalapácsuj. 
- Karomujj - Bütyök. - Lábizzadás. - 
Körömbetegségek. - Megelőzés, kezelés, vé- 
dekezés és gyógyitás. - Talpbetétek. - A 
cipő. - Gyógykezelések. - A lábbetegségek 
kölcsönhatásaii - Reumás megbetegedések. 
- Ischiás. - Visszértágulat. - Hogyan gyó- 
gyithatjuk meg tökéletesen a beteg lábat? - 
A mai nehéz harcban különösen fontosak az 

egézséges lábak! 
E rélkülözhetetlen könyv ára 54 Lej. 

Kapható: a Brassói Lapok könyosztályában! 
........................ 

H. 

Uszás 
UJ VILÁG- ÉS EURÓPAREKORD 
a düsseldorfi nemzetközi versenyen. 
A 100 m. högyhátuszás: Mastenbroek 

holland 1 p. 16.8 mp. Világrekord! Régi 
rekord 1 p 18.2 mp. Holb. 

200 m férfi hátuszás: 
2 p 38.3 mp. Európarekord! Régi rekord: 

Simon német 

1934. november 28 

Máv lokomobillal, 24 Tophan 

metea Torockón, a szerzőnél 

Allás! keres 

700.000 lejjel 500/0-os társ ke- 
Crestetik, hol a tőke többszörö- 
sen biztositva van. 

Küppers 2 p 39.4 mp. 

Korcsolyasporit 
Megnyilt a bukaresti 

Bukarestben jég. 

Jégoki 

Stade Francais-Riessersee 7:1 A né- 

Gőzgép, 73281 sz. előfizető. Kérdésére 
a konverziós tanácsadóban 

néhány napon belül. 

Sz L., Bukarest. Verse nem üti meg a 
mértéket. Sokkal jobbat szeretnénk látni. 

„Szerencse fel! Sziveskedjék a kézira- 
tot beküldeni. Ha jó a vers, 
zöljük. 
H. E. Kérését nem teljesithetjük. A 

rajz még igéret, az alája irt tréfa pedig 
nem elég csattanós. 
Egy hü olvasó. Tennivalója a követke- 
ző, miután csak füszer- és gyarmatárura 
vonatkozó iparengedélye alapján textil- 
árut nem árusithat: 

Lefizet minden kérvény nélkül az a.- 
hivatalban 132 lejt és nyugtát kér 
(ugynevezett: Timbru-nyugtá't). 

müjégválya is. 
Igaz, hogy Európában legkésőbben. de 
Romániában még mindig elsőnek 

met ba inekcsnpat sulyos 
francia fővárosl 
kőzések során. 

veresége 
an az Európakupa mér 

; t 

van s.... 

Ököivivás 
: Es 

PÁRIS Nénmetország-Lengyelország sE 
Nemzetközi válogatott mérkőzés. 

kér az ön területén illetéke- kereskede. É 
mi kamarától két pé.danyban .módos. 
tási nyilatkozatot", azt kitölti s a2 első r 

kap választ 

prellánvt ellátja a 132 lejről 
ru-n. ugtával és 2 lej repülőbelyeggel a 
második példányt pedi 7 lejes okmány. 
és 2 lejes repülőbélyegas! A kamarahoz 
beküldött nyomtatványok alapján Inodo- 
sitják az ön cégbejegyzesét Ennek költ. 
ségei: 03 lej a módositasert, 190 ej az uj 

szoló Timl. 

1 ceruf catért, amelyre méeg 141 tejes ok- 
szivesen kó- mány- és 2 lejes repülőbélyeg ragasz. 

tandló 
F L, Baru-Mare. Egyelére nem tudunk i 

kérdésére választ adni, mert ilyen precc. l 
dens még nem volt. Sziveskedjék ügyel. d 
ni a lapok közleményent arról. hogy mi. 

róla 
Ezután 

kor foglalja el helyét a bukarcsti szov. 
jet követ s akkor közvetlenül forduljon 

1 hozzá Az orosz követség cime: Bucuresti, 
Calea Victoriei. : F. Marcu, Tg.-Jiu 
sorsjegye nem nyert. 

x 5 1i i 1 

" i 

,a ; 
t v 2 . . 

) 

Temesvári mentő. 

Egyu szó 4 lel. vastag betükből 
azon szövegü hirdetés négysze 

.. 

Vétel-e'adás 

Egygatteres komplett fűrész- 
berendezés eladó 24* gaterrel, 

és 28" Vandenbrandt Brüxelles 
gyorsfutó gatterek, körfüré- 
szek, ingafürészek, 500 voltos 
villanymotor 11 P. S. Dynamo 
8.5 KW., transmissiók, dupla- 
körfürész Brünn-Königsfeld 
gyártmányu golyóscsapággyal 
automatikus lánctranszporttal 
vékony gömbfa vágásra kan- 

tinelli fürész, gyapjufésülőgép. 
Cim: Berger Adolf, Mercurea- 
Ciuc. 16309 

Veszek 200-as lapszélességü 
szövőszéket Rosenberg, Bucu- 
resti, Str. Carol 11 emelet. 

Használt, de jókarban lévő 
Worthington szivattyut keresek 
megvételre. Ajánlatokat kérem 
cimemre: Fábián József fürész- 
gyára Odorheiu, Pr. Elisabeta 
61. 16293 

Keresek azonnali megvételre 
preciz kis vasesztergapadot. 
Ajánlatokat fiókkiadóba Tg. 
Mures. 16278 

Péterffi Gyula „Karácsony 
estéjén" cimű kedves gyer- 
mek-szindarabja kapható Ri- 

Ára 25 Lej. 16224 

Házvezetőnőnek ajánlikozik 
a háztartás minden ágában 
jártas munkaszerető idősebb in- 
telligens, szerény igényü nő 
idősebb urhoz, egyszerü viszo- 
nyokba. Leveleket „Fizetés 
mellékes" jeligére a brassói ki- 
adóba. 16286 

Vegyes 
Jó menetelü vállalathoz 

„20 0/0-os 
évi megtérités" jeligére leve- 
leket a kiadó továbbit. 

8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
ri feladásánál 250/0 engedmény 

Allást nyer 
Egy fiatal faesztergályossa- 

géd azonnalra kerestetik. Nagy 
Géza, Barót, Háromszékmegve. 

16294 

Bakares! 
DOCTOR ANA ALESKE. Női 
bajok és szülészet. Kezelés és 
operációk. Elektroterápia. Hi- 
vatalnokoknak és munkások- 
nak kedvezményes árak. Ren- 
delés 8-12-ig és 4-8-g. 
Bulevardul Maria 2. Barátiei 
sarok. 21190-b 

16251 
kelelősszerkesztő: Kocsis Béla . . 

DOCTOR GRUBARG. Nemi- 
bajok, szifilisz. Nőibetegségek. 
Folyások és komplikációk. Im- 
potencia. Elektroterápia. Ana- 
lizsek. Hivatalnokoknak és 
munkásoknak kedvezmény. 
Rendel: 11-2-ig és 5-8-ig. 
Bulevardul Carol 43. 21189-b 

Dr. Biró Borbála fogorvos, 
Ferlinben speciálizálva legmo- 
dernebb öntött arany-mun- 
kákban. porcellánkoronákban 
és gyermekfogászatban. Ren- 
del: Regalá 8. Telefon: Str. 
3-36-94. 21191-b 

Berkovici Lulu kozmetikai 
intézetében (Bukarest, Str Ni- 
colae Bálcescu 39 bis II. em.) 

legmodernebb arc- és testápo- 
lás, helyifogyasztás, manicure. 
Dijtalan tanácsadás. 
nőknek 500/0 kedvezmény. Te- 
lefon 2-47-51. 210112 

Jó családból való 35 éves nő 
házvezetőnőnek menne vidéki 
urhoz. Külső-belső házidolgok- 
ban teljesen jártas. Leveleket 
.Komoly" jeligére a bukaresti 
kiadóba (Calea Mosilor 59.) 

211145-b 
Dr. Botvinik berlini specia- 

lista bőr- és nemibajokban. 

Rendel 12-2, 5-8-ig. Vasaár. 
nap 9-10-ig. Bukarest, Piara 

Rosetti 6. (Bulev. Carol) Te- 
lefon: 3/34-11. 

Allástkeresőknek, vagyu uguan- 
A hirdetés diiak előre fizeten- 

dők. Támpéldányut nem adunk 

Dolgozó 

Előnyös ; 

Sp rherdek, fehérek vagy fe- ő 
keték, emailirozottak es belga t 

kálynák v 
é6 1 

„GLORIA ; 
KALYHAGYÁR 

Bukarest Str. Florilor 30 
Kérje dijtalan árjegyzékünket, 

1 

Elsőrendü magyar és írancia 
konyha dieta előirás szerint, " 
kivánatra háznoz szállítva. 
Roth Pensio, Bukarest. Str. 
Alex. Lahovari 33. I em. 

Főzni tudó mindenest keret 
erdélyi család azonnali belépés 
re, Lanczet, Bukarest Str. com 
stantin Vacu 12 (Piata Rosetil 
mellett.) 279. 

ldeálisan központi fekvési 
modern üzlethelyiségek, köz 
ponti fütéssel, teljesen kész 0 
házban, kiadók. Bukarest, 04 
lea Moslor 59 (Bd. Domnit. 
sarok.) Érdeklődni helyezinet 1 
a. u. 3-5-ig 21114 

Gallérokat, keményingeb nm 
férfi- és nőiruhákat szépel 
szakszerüen mos, fest, tisztit 
brassói „Kristály: gőzmos00 
bukaresti fiókja: Strada e 
gala 6. ! ; 

Bukarestben ideálisan 
ponti fekvése van a Kohn Pál 
ziónak. Összkomfortos s577 s 
teljes ellátással, kítün 
ha. (Str. Luterana 6.) 

Varróleányokat keres 
Kövér, str. Mavrogheni. ai 

tta t 

külön" 
Finom bécsi konyha, kül ii 

féle dietás étrendek, 
előirás szerint. Elegánsan 

Aadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiwadó R-I. r 

rendezett szobák. Kémén ojon 1 
Nic. Filipescu 114 a 
41225 21 

;


